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ABD Başkanı Trump'ın 
Ankara programı belli oldu

Trump'tan Meloni için 
"Uzaklaştırma kararı 
gerekiyor" paylaşımı

Erhan Arıklı’dan KKTC'den 
Ercan Havalimanı için 

"Batum modeli" önerisi

BEYAZ Saray'ın duyurduğu programa göre, 
ABD Başkanı Donald Trump, 36. NATO 
Devlet ve Hükümet Başkanları Zirvesi'ne 
katılmak üzere bugün öğleden sonra 
Ankara'ya gelecek. Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan tarafından resmi törenle 
karşılandıktan sonra ikili görüşmeye geçe-
cek olan Trump, Zirve kapsamında Ukray-
na Devlet Başkanı Volodimir Zelenski ve 
Suriye Cumhurbaşkanı Ahmed Şara ile de 
görüşecek. S.3’te

ABD Başkanı Donald Trump, Meloni ile ge-
çen haftalarda yaşadığı "fotoğraf" tartışma-
sının ardından sosyal medya hesabından 
yeni paylaşımda bulundu.

İTALYA Başbakanı Giorgia Meloni'nin kendi-
siyle tokalaştığı fotoğrafı paylaşan Trump, 
görselin üzerinde "Uzaklaştırma kararı ge-
rekiyor." ifadesine yer verdi. S.3’te

KKTC Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Erhan 
Arıklı, Ercan Havalimanı'nda "Batum mo-
deli" olarak tarif edilen doğrudan uçuşların 
önünü açmayı ve uçak bileti fiyatlarını dü-
şürmeyi hedefleyen yeni bir model üzerinde 
çalıştıklarını açıklayarak, "Türkiye Sivil 
Havacılık Genel Müdürlüğü burayı Antalya 
veya Çukurova’nın bir uzantısı olarak lis-
tesine aldığında sigorta şirketleri uçakları 
sigortalayabilecek, böylece hem doğrudan 
uçuşlar gerçekleşecek hem de iç hat fiyat 
uygulamasından faydalanarak biletleri 
ucuzlatacağız" dedi. S.2’de

BUGÜN BAŞLAYACAK OLAN NATO ZIRVESI, 
TÜRKIYE’YI ITTIFAKIN MERKEZINE TAŞIDI

DÜNYANIN GÖZÜ 
ANKARA’DA 
BAŞKENT Ankara'nın ev sahip-

liğinde 7-8 Temmuz’da gerçek-
leştirilecek 36. NATO Devlet ve 
Hükümet Başkanları Zirvesi, 
İttifak'ın ve küresel güvenlik mi-
marisinin geleceği bakımından 
kritik öneme sahip.

TÜRKIYE'nin diplomatik ağırlı-
ğını görünür kılması beklenen 
Ankara Zirvesi'nin, dünya 
liderlerini ağırlamasının yanı 
sıra Türkiye'nin NATO içindeki 
yükselen ağırlığını gösteren 
diplomatik bir sahne olması 
planlanıyor.

ZIRVENIN, Türkiye'nin askeri kat-
kısını, savunma sanayisini, kriz 
yönetimi kapasitesini ve lider 
diplomasisini aynı anda görü-
nür kılması öngörülüyor. Başta 
ABD Başkanı Donald Trump 
olmak üzere 32 devlet başkanı, 
dışişleri ve savunma bakanları, 
Ankara'da bir araya gelecek.

DÜNYANIN dört bir yanından 3 
bine yakın gazeteci, televizyon 
ekibi, foto muhabiri, dijital med-
ya temsilcisi ve uluslararası ya-
yın kuruluşu, zirveyi takip etmek 
için akreditasyon başvurusunda 
bulundu. Zirve kapsamında 48 
bin 841'i emniyet, 7 bin 447'si 
jandarma olmak toplam 56 bin 
288 güvenlik personeli görev-
lendirilecek. S.3’te

CUMHURBAŞKANI Recep Tayyip 
Erdoğan'ın eşi Emine Erdoğan, 
bugün Ankara'da başlayacak 
36. NATO Devlet ve Hükümet 
Başkanları Zirvesi kapsamın-
da kente gelecek devlet ve 
hükümet başkanlarının eş-
lerini 8 Temmuz'da Çankaya 
Köşkü'nde ağırlayacak.

ÖĞLE yemeğinde buluşacağı 
lider eşlerine Türk mutfağı 
lezzetlerini tattıracak Emine 
Erdoğan, misafirlerine gelenek-
sel el sanatlarının yer aldığı bir 
koleksiyonu tanıtacak. S.3’te

DARPHANE ve Damga Matbaası 
Genel Müdürlüğü, Ankara'da 
düzenlenen 36. NATO Zirvesi 
anısına tedavülde kullanılabile-
cek özel tasarımlı 5 lira hatıra 
parası bastı. Halen tedavülde 
bulunan iki metalli (bimetal) 5 
liralık madeni para üzerine ba-
sılırken paranın tura yüzünde 
NATO logosu, zirvenin düzen-
lendiği yer ve tarih ile Cumhur-
başkanlığı Külliyesi'nin grafik 
görseli yer alıyor. Diğer yü-
zünde ise 5 liranın tedavüldeki 
mevcut tasarımı bulunuyor.

İLK etapta 100 bin adet basılan 
hatıra parasından, toplam üre-
tim miktarının 500 bin adede 
ulaşması öngörülüyor. S.6’da

Emine Erdoğan, lider 
eşlerini ağırlayacak

NATO Zirvesi anısına 
özel 5 lira basıldı

TICARET Bakanlığı, perakende ticaret 
sektörüne ilişkin "Perakende Ticarette 
Uygulanacak İlke ve Kurallar Hakkında 
Yönetmelikte Değişiklik" taslağını ilgili 
kurum ve kuruluşların görüşüne açtı. 
Bakanlığın yönetmelik taslağıyla, zincir 
market raflarında kadın kooperatifleri-
nin yöresel ürünlerine öncelik verilecek, 
ayrıca ekmeğin daha uygun fiyatlarla 
satışı için kitlesel ekmek üretimi yapa-
bilen büyük ekmek fırınlarına yönelik 
düzenlemeler hayata geçirilecek. S.6’da

ZINCIR MARKETLERDE KADIN 
KOOPERATIFLERINE RAF ÖNCELIĞI

ABD-İSRAIL saldırılarında hayatını kaybeden İran'ın eski lideri Ali 
Hamaney için İran'ın başkenti Tahran’ın caddelerinde veda töreni 
düzenlendi. Hamaney’in naaşı, 9 Temmuz Perşembe günü İmam 
Rıza Türbesi’nde ayrılan özel alana defnedilecek. S.5’te

GAZETECILER Cemiyeti Başkanı Nazmi Bilgin, 
NATO Zirvesi öncesinde gazetecilere yönelik gö-
zaltı ve tutuklamalara tepki göstererek, gazeteci-
liğin suç olmadığını vurguladı. Bilgin, "Gazeteci-
lerin mesleki faaliyetleri ya da haber kaynakları 
gerekçe gösterilerek örgütsel suçlamalarla karşı 
karşıya bırakılması, yalnızca meslektaşlarımızın 
haklarını değil toplumun haber alma hakkını da 
hedef almaktadır" ifadelerini kullandı.

BILGIN, "Ankara'da gerçekleştirilecek NATO Zir-
vesi öncesinde yaşanan gözaltı ve tutuklama-

lar, basın ve ifade özgürlüğü açısından ciddi 
kaygılar yaratmaktadır. Zirveyi takip eden, takip 
etmeyi planlayan ya da zirveyle hiçbir ilgisi bu-
lunmayan gazetecilerin dahi gözaltına alınması, 
gazetecilik faaliyetinin kriminalize edilmesine 
yönelik tehlikeli bir eğilimin göstergesidir" dedi

DEMOKRATIK toplum düzeninde eleştiri ve pro-
testo hakkının güvence altında olduğunun altını 
çizen Bilgin, NATO Zirvesi'ne ilişkin haber yap-
manın da anayasal hak kapsamında değerlendi-
rilmesi gerektiğini belirtti. S.3’te

GAZETECILER CEMIYETI BAŞKANI BILGIN'DEN NATO ZIRVESI ÖNCESI GÖZALTILARA TEPKI:

"TOPLUMUN HABER ALMA 
HAKKI HEDEF ALINIYOR"

İRAN'IN ESKI LIDERI HAMANEY IÇIN 
TAHRAN CADDELERINDE VEDA TÖRENI 

TCMB: İhracat güçlü seyretti 
ve dış ticaret dengesi iyileşti

TÜRKIYE Cumhuriyet Merkez Banka-
sının (TCMB) blog sayfası Merkezin 

Güncesi'nde yayımlanan analizde, jeopo-
litik gelişmelerin enerji fiyatları ve küresel 

tedarik zincirleri kanallarıyla dış ticaret den-
gesi üzerinde baskı oluşturabildiği belirti-

lerek, "Bu nedenle, 2026 yılı şubat ayı so-
nunda başlayan ABD/İsrail-İran Savaşı'nın 

da Türkiye'nin dış ticaret görünümünü 
zayıflatması bekleniyordu. Ancak ikinci 

çeyrek verileri farklı bir tablo ortaya koydu. 
Enerji ithalatındaki belirgin artışa rağmen 

ihracat güçlü seyretti ve dış ticaret dengesi 
iyileşti." ifadelerine yer verildi. S.6’da

Gazeteciler 
Cemiyeti 
Başkanı 

Nazmi Bilgin

ANAYASA Mahkemesi, noter katipleri ve adayları 
hakkında verilecek disiplin cezalarına ilişkin 
hüküm içeren 1512 sayılı Noterlik Kanunu'nun 
148. maddesini Anayasa'ya aykırı bularak 
iptal etti. İptal hükmünün 9 ay sonra yürürlüğe 
girmesine karar verildi. S.5’te



24saatgazetesi@gmail.com

2 7 TEMMUZ 2026 SALI24 SAAT / GÜNCEL

Değişen yalnızca Kıbrıs diplomasisi değil. 
Türkiye’nin yükselen bölgesel rolü, Avrupa’nın 
yeniden kurulan güvenlik mimarisi, enerji ve ticaret 
koridorları ile Doğu Akdeniz’in stratejik dengeleri 
de değişiyor. Kıbrıs’ın anlamı da bu yeni jeopo-
litik içinde yeniden tanımlanıyor. Dikilitaş’tan, 
Sarayönü’nden, Elefteria Meydanı’ndan ileriye 
bakabilmek lazım…

Kıbrıs meselesi üzerine yarım asrı aşkın süredir 
yazıyor, düşünüyor ve tartışıyoruz. Federasyon, 

iki devlet, siyasi eşitlik, garantiler, toprak, mülkiyet, 
dönüşümlü başkanlık… Bunların hiçbiri önemsiz değil-
dir; hiçbiri göz ardı edilemez. Ancak bugün asıl tehlike, 
bütün bu başlıkları hâlâ yalnızca Kıbrıs’ın kendi iç 
dinamikleri üzerinden okumaya devam etmektir. Dünya 
değişti. Avrupa’nın güvenlik anlayışı, Doğu Akdeniz’in 
stratejik dengeleri, Türkiye’nin jeopolitik ağırlığı, enerji 
denklemi ve ticaret yolları yeniden şekilleniyor. Buna 
rağmen adadaki siyasi tartışmaların önemli bölümü 
hâlâ elli yıl önce çizilmiş zihinsel haritalar üzerinden 
yürütülüyor.

Belki de Kıbrıs sorununun önündeki en büyük 
zihinsel engel tam da budur. Türk tarafı da Rum tarafı 
da Kıbrıs’ı çoğu zaman yalnızca Kıbrıs’ın içinden oku-
maya çalışıyor. Kuzeyde Sarayönü’nün, Dikilitaş’ın ya 
da Lefkoşa’nın siyasi gündeminin; güneyde ise Elefteria 
Meydanı’nın tarihsel hafızasının ve günlük siyasetinin 
dünyanın geri kalanının öncelikleriyle örtüştüğü varsa-
yılıyor. Sanki Washington, Brüksel, Londra, Ankara ve 
Birleşmiş Milletler güne Kıbrıs’ı düşünerek başlıyor; 
sanki küresel diplomasinin bütün yolları Lefkoşa’ya 
çıkıyor. Bu yanılgı iki toplum için de geçerlidir. Hatta 
belki de adanın yarım asrı aşan çözümsüzlüğünü kalıcı 
hale getiren ortak takıntı budur.

Oysa uluslararası sistem hiçbir zaman Kıbrıs’a 
Kıbrıslıların baktığı yerden bakmadı. Bugün ise artık 
hiç bakmıyor. Avrupa, Rusya’nın Ukrayna’yı işgalinden 
sonra oluşan güvenlik boşluğunu nasıl dolduracağını 
tartışıyor. Amerika Birleşik Devletleri, Çin ile küresel 
rekabetin deniz yolları, kritik teknolojiler ve tedarik zin-
cirleri üzerindeki etkisini hesaplıyor. Doğu Akdeniz’de 
enerji güvenliği, deniz yetki alanları ve kritik altyapılar 
yeniden değerlendiriliyor. Karadeniz’den Süveyş’e, 
Kafkasya’dan Körfez’e ve Hint Okyanusu’na uzanan 
ulaştırma koridorları yeniden planlanıyor. Orta Ko-
ridor, Kalkınma Yolu, Hindistan-Orta Doğu-Avrupa 
Ekonomik Koridoru, Doğu Akdeniz enerji projeleri ve 
Avrupa’nın yeniden inşa edilen savunma mimarisi bir-
birinden bağımsız projeler değil, aynı büyük jeopolitik 
dönüşümün farklı parçalarıdır.

İşte Kıbrıs’ın anlamını değiştiren de tam olarak 
budur. Adanın stratejik değeri hiçbir zaman yalnızca bü-
yüklüğünden, nüfusundan ya da doğal kaynaklarından 
kaynaklanmadı. Kıbrıs her zaman coğrafyası nede-
niyle önemliydi. Ancak coğrafya sabit kalsa bile ona 
yüklenen stratejik anlam zaman içinde değişir. Soğuk 
Savaş’ın Kıbrıs’ı başkaydı. 1974 sonrasının Kıbrıs’ı 
farklıydı. Avrupa Birliği’nin genişleme sürecindeki 
Kıbrıs bambaşka bir anlam taşıyordu. Bugün ise ada, 
Avrupa’nın güvenlik mimarisi, Türkiye’nin yükselen 
bölgesel rolü, Doğu Akdeniz’in enerji denklemi ve 
Avrasya’yı Avrupa’ya bağlayacak yeni ulaştırma ko-
ridorlarının kesiştiği stratejik merkezlerden biri haline 
geliyor. Dolayısıyla Kıbrıs artık yalnızca çözülmemiş 
bir siyasi ihtilaf değildir; yeniden şekillenen bölgesel 
düzenin önemli değişkenlerinden biridir.

TÜRKİYE’NİN YÜKSELEN 
JEOPOLİTİK AĞIRLIĞI
Bugün Kıbrıs’ın stratejik anlamını değiştiren en 

önemli gelişme, adanın kendisinden çok çevresinde 
yaşanan büyük jeopolitik dönüşümdür. Ankara son 
yıllarda yalnızca bölgesel krizlere tepki veren bir aktör 
olmaktan çıkıp, yeni bölgesel düzenin şekillenmesine 
yön vermeye çalışan bir ülke haline gelmiştir. Irak’ın 
Kalkınma Yolu Projesi, Çin’den Avrupa’ya uzanan Orta 
Koridor, Suriye üzerinden canlandırılması muhtemel 
Levant güzergâhı, Güney Kafkasya’da ulaşım bağlan-
tılarının açılmasına yönelik girişimler ve Karadeniz’i 
Doğu Akdeniz’e bağlayan ulaştırma ağları birbirinden 
bağımsız projeler değildir. Ankara bunların tamamını 
Türkiye’yi Avrasya’nın vazgeçilmez lojistik merkezi 
haline getirecek uzun vadeli bir stratejinin parçaları 
olarak görmektedir.

Bu tablo doğal olarak Kıbrıs’ın önemini de 
değiştirmektedir. Doğu Akdeniz artık yalnızca enerji 
rezervlerinin bulunduğu bir deniz değildir. Avrupa’nın 
Rusya’ya bağımlılığını azaltmaya çalıştığı yeni enerji 
ağlarının, Asya ile Avrupa arasındaki ulaştırma hatları-
nın, deniz güvenliği düzenlemelerinin ve kritik altyapı 
yatırımlarının kesiştiği geniş bir jeostratejik havzaya 
dönüşmektedir. Böyle bir ortamda Kıbrıs’ın geleceği 
yalnızca adadaki iki toplumun hangi yönetim modelinde 
uzlaşacağı sorusuyla açıklanamaz. Asıl mesele, adanın 
bu yeni bölgesel mimarinin neresinde yer alacağıdır.

Rusya’nın Ukrayna’yı işgalinden sonra Avrupa’nın 
güvenlik anlayışında yaşanan değişim bu süreci hızlan-

dırdı. Uzun yıllar boyunca Türkiye’yi Avrupa güven-
lik denkleminden dışlayabileceğini düşünen çevreler 
bunun artık gerçekçi olmadığını kabul etmeye başladı. 
NATO’nun ikinci büyük ordusuna sahip, Karadeniz’den 
Orta Doğu’ya kadar geniş bir coğrafyada askerî ve 
diplomatik kapasitesi bulunan Türkiye’nin dışlandığı bir 
Avrupa güvenlik mimarisinin sürdürülebilir olmayacağı 
giderek daha açık görülüyor. Avrupa Birliği’nin Ankara 
ile yeniden yoğun diplomatik temas kurmasının temel 
nedenlerinden biri de budur.

Dolayısıyla bugün Kıbrıs’ın geleceği üzerine yürü-
tülen tartışmaları yalnızca federasyon, konfederasyon 
ya da iki devlet eksenine sıkıştırmak, değişen uluslara-
rası gerçekliği gözden kaçırmak anlamına gelir. Elbette 
anayasal model önemlidir. Ancak anayasal modellerin 
yaşayabilir olup olmayacağını belirleyecek olan, onların 
hangi jeopolitik ortamda uygulanacağıdır. Jeopolitik 
değiştiğinde siyaset de değişir; güvenlik mimarileri 
değiştiğinde diplomatik öncelikler de değişir. Kıbrıs 
bugün tam da böyle bir dönüm noktasındadır.

WASHİNGTON’IN HESABI, 
BRÜKSEL’İN ARAYIŞI
Son haftalarda peş peşe yaşanan diplomatik geliş-

meleri birbirinden bağımsız olaylar olarak okumak bü-
yük resmi kaçırmak olur. ABD Senatosu’nda gündeme 
gelen Doğu Akdeniz Enerji Merkezi girişimi, Avrupa 
Komisyonu’nun en üst düzey üç üyesinin aynı anda 
Ankara’ya gelmesi, Türkiye ile Avrupa Birliği’nin ortak 
açıklamasında Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri’nin 
Kıbrıs girişimine birlikte destek vermesi ve bütün 
bunların NATO Zirvesi arifesinde gerçekleşmesi aynı 
stratejik dönüşümün birbirini tamamlayan parçalarıdır.

İlk bakışta Washington’ın Doğu Akdeniz Enerji 
Merkezi girişimi yalnızca enerji alanında teknik bir 
düzenleme gibi görülebilir. Oysa bu girişim çok daha 
kapsamlı bir jeostratejik vizyonun parçasıdır. Doğal gaz 
ve elektrik enterkonneksiyonlarının yanı sıra kritik alt-
yapıların korunması, siber güvenlik, yapay zekâ destekli 
enerji yönetimi, liman yatırımları, deniz ulaştırması ve 
yeni teknoloji alanlarında bölgesel iş birliğini öngö-
ren bir çerçeve oluşturulmaktadır. Daha da önemlisi, 
sistemin gelecekte yeni katılımcılara açık olabileceğinin 
vurgulanması, Türkiye’yi dışlayarak oluşturulan Doğu 
Akdeniz mimarisinin sürdürülebilir olmadığı yönündeki 
kanaatin Washington’da da güçlendiğini göstermektedir.

Benzer bir değerlendirme Brüksel için de geçerlidir. 
Dış İlişkiler ve Güvenlik Politikası Yüksek Temsilcisi 
Kaja Kallas, Genişlemeden Sorumlu Komiser Marta 
Kos ve İçişleri ile Göçten Sorumlu Komiser Magnus 
Brunner’ın aynı gün Ankara’da bulunması rutin diplo-
masi olarak görülemez. Avrupa Birliği, uzun yıllardır ilk 
kez dış politika, güvenlik, genişleme ve göç dosyalarını 
aynı stratejik çerçevede ele alarak Türkiye ile ilişkilerini 
yeniden tanımlamaya çalışmaktadır.

Bu temasların ardından yayımlanan ortak açık-
lamanın en dikkat çekici yönlerinden biri de Ankara 
ile Brüksel’in Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri’nin 
Kıbrıs girişimine birlikte destek vermesiydi. İlk bakışta 
diplomatik nezaket gibi görünen bu ifade aslında 
önemli bir zihniyet değişikliğine işaret etmektedir. 
Bugün Kıbrıs’ta devam eden tek uluslararası siyasi 
süreç, Genel Sekreter António Guterres’in himayesinde 
María Ángela Holguín tarafından yürütülen girişimdir. 
Türkiye ile Avrupa Birliği’nin aynı metinde bu sürece 
destek vermesi, tarafların en azından mevcut statükonun 
sürdürülebilir olmadığı konusunda ortak bir değerlen-
dirmeye yaklaştıklarını göstermektedir.

HOLGUÍN’İN ASIL MESAJI
María Ángela Holguín’in son açıklaması kamuo-

yunda daha çok “tarihi fırsat” çağrısıyla öne çıktı. Oysa 
bana göre açıklamanın gerçekten önemli kısmı başka bir 
yerdeydi. Holguín, geçmişteki bütün çözüm girişimle-
rine saygı duyduğunu ifade ettikten sonra, adadaki ger-
çeklerin son on yılda önemli ölçüde değiştiğini söyledi. 
Bu cümle, Birleşmiş Milletler’in Kıbrıs yaklaşımında 
sessizce yaşanan zihniyet değişiminin özeti niteliğinde-
dir.

Onlarca yıl boyunca müzakerelerin temel mantığı, 
geçmişte üzerinde uzlaşılmış parametrelerin korunması 
ve eksik kalan başlıkların tamamlanması üzerine kurul-
muştu. Holguín ise dolaylı biçimde yalnızca geçmişin 
parametrelerine yaslanmanın artık yeterli olmadığını 
söylüyor. Başka bir ifadeyle, ne 2004’ün koşulları ne 
de 2017’nin siyasi atmosferi bugün aynen geçerlidir. 
Dünya değişmiştir; bölge değişmiştir; tarafların önce-
likleri değişmiştir. Dolayısıyla çözüm arayışının da bu 
değişimi dikkate alması gerekmektedir.

Bu yaklaşım tamamen yeni değildir. Crans-Montana 
Konferansı’nın başarısızlıkla sonuçlanmasının ardın-
dan Genel Sekreter Guterres’in “This time ought to be 
different” sözleri aynı anlayışın ilk işaretiydi. O gün 
anlatılmak istenen, aynı yöntemlerin, aynı diplomatik 
reflekslerin ve aynı siyasal alışkanlıkların farklı bir 
sonuç üretemeyeceğiydi. Bugün hiç kimse 2017’de 
masada kalan metni olduğu gibi yeniden önüne koyup 
farklı bir sonuç çıkmasını beklemiyor.

Holguín’in güvenlik ile refah kavramlarını birlik-
te kullanması da dikkat çekiciydi. Geçmiş müzakere 
süreçlerinde güvenlik ile ekonomik entegrasyon çoğu 
zaman ayrı başlıklar olarak ele alındı. Oysa Kıbrıs 
Türklerinin güvenlik kaygılarını dikkate almayan hiçbir 
çözüm sürdürülebilir olmayacaktır. Aynı şekilde ulusla-
rarası izolasyonların devam ettiği, ekonomik fırsatların 
sınırlı kaldığı ve gençlerin dünyayla bütünleşemedi-
ği bir düzen de uzun vadeli istikrar üretmeyecektir. 
Güvenlik ile refah birbirinin alternatifi değil, birbirini 
tamamlayan iki temel sütundur.

ÖNCE ORTAK ÇIKARLAR, 
SONRA ANAYASA
Belki de Kıbrıs konusunda yarım asırdır yaptığımız 

en büyük hata, çözümü yalnızca anayasal modeller 
üzerinden tartışmak oldu. Federasyonun ayrıntıları, iki 
devlet formülü, dönüşümlü başkanlık, yetki paylaşımı, 
toprak düzenlemeleri, mülkiyet rejimi ve garantiler 
elbette önemlidir. Ancak bunların hiçbiri tek başına 
taraflar arasında kalıcı güven oluşturmadı. Her yeni 
müzakere turunda aynı başlıklar yeniden tartışıldı, aynı 
kırmızı çizgiler tekrarlandı ve sonunda yine aynı çıkmaz 
noktasına gelindi.

Belki de artık yöntemi değiştirme zamanı gelmiştir. 
Önce ortak çıkar alanlarını geliştirmek, ardından bu 
ortak çıkarların üzerine kalıcı siyasi yapıyı inşa etmek 
çok daha gerçekçi bir yol olabilir. Çünkü anayasalar tek 
başına barış üretmez. Barışı yaşatan, toplumların bir-
birlerine ihtiyaç duymalarını sağlayan ortak ekonomik, 
sosyal ve stratejik çıkarlardır. Avrupa bütünleşmesinin 
temelinde de önce anayasa değil, kömür ve çelik üzerin-
den kurulan ortak çıkarlar vardı. Siyasi birlik, ekonomik 
karşılıklı bağımlılığın ardından geldi.

Kıbrıs’ta da benzer bir yaklaşım neden mümkün 
olmasın? Enerji alanında ortak projeler geliştirilebilir. 
Elektrik şebekeleri birbirine bağlanabilir. Su yönetimi, 
çevre koruma, dijital altyapılar, limanlar, hava ulaşımı, 
lojistik, turizm ve ticaret gibi alanlarda karşılıklı bağım-
lılığı artıracak mekanizmalar oluşturulabilir. Bunların 
hiçbiri nihai siyasi çözümün yerine geçmez; ancak 
çözümün yaşayabileceği zemini güçlendirir.

Tam bu noktada Avrupa Birliği’nin Türkiye gün-
demi ile Kıbrıs’ta yürütülen diplomatik süreç arasında 
doğrudan bağ kurulabilir. Gümrük Birliği’nin güncel-
lenmesi, vize serbestisi sürecinin yeniden canlandırıl-
ması, Türkiye’nin Avrupa’nın savunma ve güvenlik 
girişimlerine daha güçlü biçimde dahil edilmesi, Kıbrıs 
Türk toplumunun uluslararası temaslarını kolaylaştıra-
cak yaratıcı düzenlemelerle birlikte ele alınabilir. Kuzey 
Kıbrıs’ın uluslararası izolasyonunu hafifletecek, doğ-
rudan temasları artıracak ve genç kuşakların dünyayla 
daha güçlü bağ kurmasını sağlayacak adımlar, Türkiye-
AB ilişkilerindeki yeni sayfanın doğal tamamlayıcısı 
olabilir.

Bu yaklaşım ne federasyondan vazgeçmek anlamına 
gelir ne de iki devlet tezini peşinen reddetmek demek-
tir. Nihai model ne olursa olsun, yaşayabilir olmasını 
sağlayacak zeminin önceden hazırlanması gerektiğini 
savunur. Belki de Kıbrıs’ta artık “önce anayasa, sonra 
iş birliği” anlayışını tersine çevirmek gerekiyor. Önce 
iş birliği, önce ortak çıkarlar, önce birlikte üretilecek 
refah… Kalıcı siyasi çözüm ise bunların üzerine inşa 
edilecek son halka olmalıdır.

ANNAN PLANI SÜRECİNDEN 
ÇIKARILMAYAN DERSLER
Kıbrıs’ta geleceği tartışırken geçmişi hatırlamak 

zorundayız. Bunu suçlu aramak için değil, aynı stratejik 
hataları ikinci kez yapmamak için yapmalıyız. Müza-
kere süreçleri yalnızca masada söylenen sözlerle değil, 
zamanlamayla, siyasi iradeyle ve doğru okunamayan 
uluslararası konjonktürle de şekillenir. Bunun en çarpıcı 
örneği kuşkusuz 2002-2004 Annan Planı sürecidir.

Bugün kamuoyunda yerleşmiş anlatı önemli ölçüde 
eksiktir. Rum tarafı Annan Planı’nı reddetti, Avrupa 
Birliği verdiği sözlerin önemli bölümünü tutmadı ve 
Kıbrıs Türkleri haksızlığa uğradı. Bunların hepsinde 
doğruluk payı vardır. Ancak bunların hiçbiri süreç 
boyunca yapılan stratejik hataları görmezden gelmemizi 

haklı çıkarmaz.
Bugün neredeyse tamamen unutulmuş çok önemli 

bir gerçek vardır. Annan Planı’nın ilk üç versiyonunda 
çözüm referandumu ile Kıbrıs Cumhuriyeti’nin Avrupa 
Birliği üyeliği birbirine bağlıydı. Rum tarafı çözüme 
“hayır” dediği takdirde Avrupa Birliği üyeliği de ger-
çekleşmeyecekti. Bu bağlantı, müzakere masasındaki 
en önemli stratejik kaldıraçlardan biriydi. İlk kez Rum 
tarafı, çözümü reddetmenin ciddi bir maliyetini üstlen-
mek zorunda kalacaktı.

Ne var ki bu kritik bağlantı korunamadı. Avrupa 
Birliği’nin genişleme takvimi, uluslararası baskılar 
ve Rum tarafının diplomatik çabaları bu değişimde 
rol oynadı. Ancak Türk tarafının da sürece gereken 
kararlılıkla sahip çıktığını söylemek mümkün değildir. 
O dönemde destek çoğu zaman kerhen verildi, başarı 
için gerekli siyasi irade tam anlamıyla ortaya konula-
madı. “Ben yalnızca istifa mektubuma imzamı atarım” 
sözüyle sembolleşen yaklaşım, sürecin dışında kalmayı 
tercih eden anlayışın ifadesi oldu. Bazıları ise Rum 
tarafının zaten planı reddedeceği varsayımıyla hareket 
etti ve bu nedenle sürecin her aşamasına sahip çıkma 
ihtiyacı duymadı.

Sonuçta ortaya hepimizin bildiği tablo çıktı. Çözüm 
referandumu ile Avrupa Birliği üyeliği arasındaki bağ 
koptu. Rum tarafı referandumda plana “hayır” deme öz-
gürlüğünü elde etti; buna rağmen Avrupa Birliği’ne tam 
üye oldu. Kıbrıs Türk tarafı ise uluslararası toplumdan 
övgü aldı ama beklediği siyasi ve ekonomik açılımları 
göremedi. Annan sürecinden çıkarılması gereken ders 
açıktır: Uluslararası müzakerelerde haklı olmak tek 
başına yeterli değildir. Strateji, zamanlama, siyasi irade 
ve sürece sahip çıkmak en az haklılık kadar önemlidir.

STATÜKOYU KORUMAK DA 
BİR TERCİHTİR
Kıbrıs tartışmalarında iki uç yaklaşım öne çıkıyor. 

Bir tarafta ne olursa olsun en kısa sürede kapsamlı 
çözüm isteyenler var. Diğer tarafta mevcut durumun 
süresiz olarak korunabileceğini düşünenler. Oysa ulus-
lararası ilişkilerde statüko da aktif bir tercihtir ve her 
aktif tercih gibi onun da siyasi, ekonomik ve stratejik 
maliyetleri vardır. Hiçbir statüko sonsuza kadar donmuş 
halde kalmaz. Siz hareket etmeseniz bile çevrenizdeki 
dünya hareket eder.

Bugün tam da böyle bir dönüşüm yaşanıyor. Avrupa 
güvenlik mimarisini yeniden kuruyor. NATO yeni tehdit 
tanımları üzerinden kendisini yeniden şekillendiriyor. 
Amerika Birleşik Devletleri Doğu Akdeniz’e artık yal-
nızca enerji penceresinden bakmıyor; kritik altyapılar, 
deniz güvenliği, yapay zekâ, siber güvenlik ve tedarik 
zincirleri üzerinden yeni bir bölgesel düzen tasarlı-
yor. Avrupa Birliği Türkiye ile ilişkilerini güvenlik, 
savunma ve ekonomik dayanıklılık ekseninde yeniden 
tanımlamaya çalışıyor. Türkiye ise Avrasya’nın vazge-
çilmez lojistik merkezi olma hedefiyle uzun vadeli bir 
strateji izliyor.

Kıbrıs tam da bu dönüşümün merkezinde bulunu-
yor. Adanın geleceği artık yalnızca iki toplum arasında-
ki anayasal uzlaşmaya bağlı değildir. Kıbrıs, Avrupa’nın 
güvenlik mimarisiyle Türkiye’nin Avrupa içindeki 
konumu arasında stratejik bir kesişim noktasıdır. Aynı 
zamanda Doğu Akdeniz’de kurulacak yeni enerji ağları-
nın, ulaştırma koridorlarının ve ekonomik bağlantıların 
önemli halkalarından biridir. Bu nedenle Kıbrıs’ta alı-
nacak ya da alınmayacak her karar yalnızca adayı değil, 
çok daha geniş bir bölgesel dengeyi etkileyecektir.

Bu yüzden bugün tartışmamız gereken soru yalnızca 
“federasyon mu, iki devlet mi?” sorusu değildir. Asıl 
soru, yeniden şekillenen uluslararası düzende Kıbrıs’ın 
nasıl bir rol üstleneceğidir. Ada, kriz üreten bir fay hattı 
olarak mı kalacaktır? Yoksa Türkiye ile Avrupa arasında 
güvenlik, enerji, ticaret ve ortak refah üreten stratejik 
bir kavşak haline mi gelecektir? Önümüzdeki yılların 
gerçek tartışması budur.

Belki de ilk kez uzun yıllardır Kıbrıs’ın geleceği 
yalnızca Lefkoşa’da yapılacak müzakerelerle belirlen-
meyecektir. Washington’da alınan stratejik hesaplar, 
Brüksel’de şekillenen güvenlik politikaları, Ankara’nın 
bölgesel vizyonu, Atina’nın tercihleri ve Doğu 
Akdeniz’in yeniden kurulan dengeleri de bu geleceği 
etkileyecektir. Bu nedenle hem Kıbrıs Türklerinin hem 
de Kıbrıs Rumlarının önce bakış açılarını değiştirmeleri 
gerekiyor. Dünyayı kendi meydanlarından okumaya 
çalışmak yerine, kendi meydanlarını değişen dünyanın 
içindeki yerine oturtmaları gerekiyor.

Çünkü artık Kıbrıs sadece Kıbrıs değildir. Kıbrıs, 
Avrupa’nın güvenliğidir. Kıbrıs, Türkiye’nin jeopolitik 
geleceğidir. Kıbrıs, Doğu Akdeniz’in enerji ve ulaştırma 
denkleminin önemli halkalarından biridir. Belki de en 
önemlisi, Kıbrıs yeniden şekillenen uluslararası düzenin 
küçük ama vazgeçilmez düğüm noktalarından biridir.

Bunu ilk görenler, yalnızca bugünün müzakerelerin-
de değil, yarının Doğu Akdeniz’inde de kazanan taraf 
olacaktır. Çünkü tarih, çoğu zaman bulunduğunuz mey-
danda değil, o meydandan görebildiğiniz ufukta yazılır.

Dünya ne Sarayönü ne de Elefteria 
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  Yusuf KANLI                                                        ykanli@hotmail.com

LEFKOŞA (ANKA) - KKTC Bayındırlık 
ve Ulaştırma Bakanı Erhan Arıklı, Ercan 
Havalimanı'nda "Batum modeli" olarak tarif 
edilen doğrudan uçuşların önünü açmayı 
ve uçak bileti fiyatlarını düşürmeyi hedef-
leyen yeni bir model üzerinde çalıştıkla-
rını açıklayarak, "Türkiye Sivil Havacılık 
Genel Müdürlüğü burayı Antalya veya 
Çukurova’nın bir uzantısı olarak listesine 
aldığında sigorta şirketleri uçakları sigorta-
layabilecek, böylece hem doğrudan uçuşlar 
gerçekleşecek hem de iç hat fiyat uygula-
masından faydalanarak biletleri ucuzlataca-
ğız" dedi.

KKTC heyeti ile Türkiye'den gazeteciler 
ve siyasetçilerin katıldığı toplantıda konu-
şan Arıklı, Ercan Havalimanı'nın uluslarara-
sı alanda tanınmayan liman statüsünde bu-
lunması nedeniyle yaşanan doğrudan uçuş 
ve yüksek bilet fiyatı sorununu çözmek 
amacıyla Batum ve Basel havalimanların-
da uygulanan modele benzer bir sistemin 
hayata geçirilmesinin planlandığını söyledi.

Arıklı, bu kapsamda Ercan 

Havalimanı'nın Türkiye Sivil Havacılık Ge-
nel Müdürlüğü (SHGM) kriterlerine uygun 
hale getirilerek Antalya veya Çukurova 
havalimanlarının bir uzantısı olarak tescil 
edilmesinin hedeflendiğini belirtti.

Muhalefetin uygulamaya yönelik "ege-
menlik devrediliyor" eleştirilerine değinen 
Arıklı, söz konusu modelin tamamen teknik 
ve iki taraf arasında yapılacak anlaşmalara 
dayandığını ifade etti.

KKTC'deki gümrük, polis ve muhaceret 
uygulamalarının aynen devam edeceğini 
kaydeden Arıklı, sistemin yalnızca sivil 
havacılık açısından teknik bir düzenleme 
niteliği taşıdığını dile getirdi.

SİGORTA ENGELİNİN 
KALDIRILMASI HEDEFLENİYOR
Arıklı, Ercan Havalimanı'na doğrudan 

uçuş yapılamamasının önündeki en büyük 
engellerden birinin sigorta sorunu olduğunu 
söyledi. Uluslararası Sivil Havacılık Örgütü 
(ICAO) ile Uluslararası Hava Taşımacılığı 
Birliği'nin (IATA) kararlarının siyasi değil 
teknik nitelikte olduğunu belirten Arıklı, 

Ercan Havalimanı'nın uluslararası kod 
sisteminde yer almaması nedeniyle Avrupa 
merkezli sigorta şirketlerinin uçakları sigor-
talamadığını ifade etti.

SHGM'nin Ercan'ı kendi sorumluluk 
alanına dahil etmesiyle bu sorunun ortadan 
kalkacağını belirten Arıklı, İngiltere'de 
akreditasyon yetkisine sahip uluslararası 
bir denetim kuruluşuyla da görüşmeler 
yürüttüklerini söyledi.

Gerekli sertifikasyon süreçlerinin ta-
mamlanmasının ardından Avrupa'da hukuki 
girişimlerde bulunacaklarını ifade eden 
Arıklı, Rum tarafının bu süreci hukuken 
engelleyemeyeceğini savundu.

HEDEF İÇ HAT TARİFESİYLE BİLET 
FİYATLARINI DÜŞÜRMEK
Arıklı, yeni modelle birlikte Ercan uçuş-

larının Türkiye'deki iç hat tarifesi kapsa-
mına alınmasının hedeflendiğini belirterek 
bunun uçak bileti fiyatlarını önemli ölçüde 
düşüreceğini söyledi.

KKTC'nin milli bir hava yolu şirketi 
bulunmadığını, bu nedenle piyasanın özel 

hava yolu şirketlerinin kontrolünde olduğu-
nu ifade eden Arıklı, özellikle hafta sonları 
ve özel günlerde Ercan uçuşlarında bilet 
fiyatlarının 40 ila 50 bin liraya kadar yüksel-
diğini dile getirdi.

Bazı hava yolu şirketlerinin söz konusu 
modele karşı çıkarak "uçuşları durduru-
ruz" yönünde açıklamalarda bulunduğunu 
aktaran Arıklı, buna rağmen çalışmaların 
sürdüğünü kaydetti.

Yeni sistemin hayata geçirilmesiyle 
turizm sektörünün, KKTC'de eğitim gören 
öğrencilerin ailelerinin ve adaya seyahat 
eden askeri personelin daha düşük mali-
yetle ulaşım sağlayacağını belirten Arıklı, 
proje kapsamında Devlet Hava Meydanları 
İşletmesi (DHMİ) ile yüklenici firma Taşyapı 
(T&T) iş birliğinde smart binası, meteoroloji 
kulesi, itfaiye ve güvenlik altyapısındaki 
eksikliklerin de tamamlanacağını söyledi.

KKTC'den Ercan Havalimanı için "Batum modeli" önerisi:

İç hat fiyatı ve doğrudan uçuş formülü
KKTC Bayındırlık ve 

Ulaştırma Bakanı 
Erhan Arıklı
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Gazeteciler Cemiyeti Başkanı Bilgin'den NATO Zirvesi öncesi gözaltılara tepki:

Gazeteciler Cemiyeti Başka-
nı Nazmi Bilgin, Ankara'da 

gerçekleştirilecek NATO Zirvesi 
öncesinde yaşanan gazeteci gö-
zaltıları ve tutuklamalarına ilişkin 
yazılı bir açıklama yaptı. Basın 
ve ifade özgürlüğüne yönelik 
kaygıların arttığını belirten Bilgin, 
gazetecilik faaliyetlerinin suç 
gibi gösterilmesine son verilmesi 
gerektiğini söyledi.

"GAZETECİLİK FAALİYETİNİ 
KRİMİNALİZE ETMEYE 
YÖNELİK TEHLİKELİ 
BİR EĞİLİM"
NATO Zirvesi'ni takip eden, 

takip etmeyi planlayan ya da 
zirveyle hiçbir ilgisi bulunmayan 
gazetecilerin dahi gözaltına alın-
masının kabul edilemez olduğunu 
ifade eden Bilgin, yaşananların 
gazetecilik faaliyetini kriminalize 
etmeye yönelik tehlikeli bir eğili-
min göstergesi olduğunu belirtti.

Bilgin, "Ankara'da gerçekleş-
tirilecek NATO Zirvesi öncesinde 
yaşanan gözaltı ve tutuklamalar, 
basın ve ifade özgürlüğü açısın-
dan ciddi kaygılar yaratmaktadır. 
Zirveyi takip eden, takip etmeyi 
planlayan ya da zirveyle hiçbir 
ilgisi bulunmayan gazetecilerin 
dahi gözaltına alınması, gazeteci-
lik faaliyetinin kriminalize edilme-
sine yönelik tehlikeli bir eğilimin 

göstergesidir" dedi.
"GAZETECİLİĞİ SUÇ GİBİ 
GÖSTERMEYE YÖNELİK 
UYGULAMALARA SON 
VERİLMELİDİR"
Son olarak T24 Dış Haberler 

Editörü Buse Söğütlü ile Oda TV 
editörü Ceren Erdoğdu'nun gö-
zaltına alındığını hatırlatan Bilgin, 
gazetecilerin mesleki faaliyetleri 
ya da haber kaynakları gerekçe 
gösterilerek örgütsel suçlama-
larla karşı karşıya bırakılmasının 
yalnızca gazetecilerin haklarını 
değil, toplumun haber alma hak-
kını da hedef aldığını söyledi.

Bilgin, "Gazetecilerin mesleki 
faaliyetleri ya da haber kaynakları 
gerekçe gösterilerek örgütsel 
suçlamalarla karşı karşıya bırakıl-
ması, yalnızca meslektaşlarımızın 
haklarını değil toplumun haber 
alma hakkını da hedef almaktadır. 
Gazetecilik suç değildir. Meslek-
taşlarımız derhal serbest bırakıl-
malı, gazeteciliği suç gibi göster-
meye yönelik uygulamalara son 
verilmelidir" ifadelerini kullandı.

BİLGİN'DEN RTÜK 
AÇIKLAMASINA TEPKİ
Radyo ve Televizyon Üst 

Kurulu'nun NATO Zirvesi yayınla-
rına ilişkin yaptığı açıklamayı da 
değerlendiren Bilgin, yayınların 
"zirvenin ehemmiyetine uygun 

bir titizlikle" izlendiğinin özellikle 
vurgulanmasının bağımsız ya-
yıncılık üzerinde baskı kurmaya 
yönelik bir uyarı olarak algılandı-
ğını ifade etti.

Bilgin, "Radyo ve Televizyon 
Üst Kurulu’nun NATO Zirvesi 
yayınlarına ilişkin yaptığı son 
açıklama da kabul edilemez 
niteliktedir. Yayınların “zirvenin 
ehemmiyetine uygun bir titizlikle” 
izlendiğinin özellikle vurgulanma-
sı, bağımsız yayıncılık üzerinde 
baskı kurmaya yönelik bir uyarı 
olarak algılanmaktadır. RTÜK’ün 
görevi yayın kuruluşlarını tehdit 
etmek ya da gazeteciler üzerinde 
caydırıcı bir etki yaratmak değil-
dir. Kurumun anayasal ve yasal 
sınırlar içerisinde hareket etmesi 
demokratik hukuk devletinin ge-
reğidir" dedi.

"NATO'YU ELEŞTİRMEK DE 
TEMEL BİR HAKTIR"
Demokratik toplum düzenin-

de eleştiri ve protesto hakkının 
güvence altında olduğunun altını 
çizen Bilgin, NATO Zirvesi'ne iliş-
kin haber yapmanın da anayasal 

hak kapsamında değerlendirilme-
si gerektiğini belirtti.

Bilgin, "Unutulmamalıdır ki 
NATO’yu eleştirmek de NATO 
Zirvesi’ni protesto etmek de 
zirveyle ilgili haber yapmak da 
demokratik toplum düzeninde 
güvence altındaki temel hak 
ve özgürlüklerin kullanımından 
ibarettir. Hiçbir gazeteci haber 
yaptığı için gözaltına alınamaz, 
hiçbir yayın kuruluşu haberleri 
nedeniyle baskı altına alınamaz" 
ifadelerini kullandı.

"BASIN ÖZGÜRLÜĞÜNE 
YÖNELİK MÜDAHALELERDEN 
VAZGEÇİLMELİDİR"
Açıklamasında yetkililere çağ-

rıda bulunan Bilgin, gazetecilere 
yönelik gözaltı ve baskı uygu-
lamalarının sona erdirilmesini 
isteyerek, "Gazetecilere yönelik 
gözaltı ve baskı uygulamalarına 
son verilmesini, meslektaşlarımı-
zın özgürlüklerine kavuşmasını 
ve basın özgürlüğüne yönelik her 
türlü müdahaleden vazgeçilmesi-
ni bir kez daha çağrıyla kamuoyu-
nun dikkatine sunuyoruz" dedi.

Gazeteciler Cemiyeti Başkanı Nazmi Bilgin, NATO Zirvesi 
öncesinde gazetecilere yönelik gözaltı ve tutuklamalara tepki 
göstererek, gazeteciliğin suç olmadığını vurguladı. Bilgin, 
"Gazetecilerin mesleki faaliyetleri ya da haber kaynakları 
gerekçe gösterilerek örgütsel suçlamalarla karşı karşıya bıra-
kılması, yalnızca meslektaşlarımızın haklarını değil toplumun 
haber alma hakkını da hedef almaktadır" ifadelerini kullandı.

"HABER ALMA HAKKI 
HEDEF ALINIYOR"

ANKARA (AA)- NATO ittifak tarihinin en 
önemli toplantılarından birine sahne olan NATO 
İstanbul 2004 Zirvesi'nin ardından Türkiye, bu 
kez de "belirsizlikler çağı" olarak adlandırılan 
dönemde dünya liderlerini ağırlayacak.

Başkent Ankara'nın ev sahipliğinde 7-8 
temmuz’da gerçekleştirilecek 36. NATO Devlet 
ve Hükümet Başkanları Zirvesi, İttifak'ın ve kü-
resel güvenlik mimarisinin geleceği bakımından 
kritik öneme sahip.

Türkiye'nin diplomatik ağırlığını görünür kıl-
ması beklenen Ankara Zirvesi'nin, dünya lider-
lerini ağırlamasının yanı sıra Türkiye'nin NATO 
içindeki yükselen ağırlığını gösteren diplomatik 
bir sahne olması planlanıyor.

Zirvenin, Türkiye'nin askeri katkısını, savun-
ma sanayisini, kriz yönetimi kapasitesini ve lider 
diplomasisini aynı anda görünür kılması öngörü-
lüyor.

Külfet paylaşımı, zirvenin temel gündem 
maddelerinden birini oluşturuyor.

Başta ABD Başkanı Donald Trump olmak 
üzere 32 devlet başkanı, dışişleri ve savunma 
bakanları, Ankara'da bir araya gelecek.

NATO üyesi ülkelerin yanı sıra AP4 (Avust-
ralya, Japonya, Yeni Zelanda ve Güney Kore) 
ülkelerinin de katılacağı zirve, Avrupa-Atlantik ve 
Hint-Pasifik güvenlik gündemlerini aynı masada 
buluşturacak.

Savunma Sanayi Forumu
Son 3-4 yılda NATO'nun yan etkinliği şeklinde 

tasarlanan Savunma Sanayi Forumu, ilk kez zir-
venin resmi programının parçası haline gelecek.

2004'te İstanbul'daki NATO Zirvesi'nde haya-
ta geçirilen ve Katar, Bahreyn, Kuveyt ile Birleşik 
Arap Emirlikleri'nin yer aldığı İstanbul İşbirliği 
Girişimi kapsamında dışişleri bakanları düzeyin-
de özel oturum düzenlenecek ve NATO İstanbul 
İşbirliği Girişimi Dışişleri Bakanları Toplantısı 
yapılacak.

Türkiye, NATO üyesi 32 devlet ve hükümet 
başkanının yanı sıra davetli çok sayıda lide-
ri, yaklaşık 100 bakanı, çok sayıda üst düzey 
diplomatı, uluslararası kuruluş temsilcilerini ve 
binlerce yabancı misafiri ağırlayacak.

Dünyanın dört bir yanından 3 bine yakın 
gazeteci, televizyon ekibi, foto muhabiri, dijital 
medya temsilcisi ve uluslararası yayın kuruluşu, 
zirveyi takip etmek için akreditasyon başvuru-
sunda bulundu.

Zirve kapsamında 48 bin 841'i emniyet, 7 bin 
447'si jandarma olmak toplam 56 bin 288 güven-
lik personeli görevlendirilecek.

Ayrıca suç ve suçlularla mücadele amacıyla 
siber ortamda 7/24 esasıyla sanal devriye faali-
yetleri için 639 personel görevlendirilecek.

Zirve kapsamında Ankara, Esenboğa ve 
Mürted olmak üzere 3 havaalanı ile katılımcılara 
hizmet verilecek.

Zirve marjında, 7 Temmuz'da "NATO An-
kara Summit Dialogues" başlıklı panel dizisi, 
7-8 Temmuz'da SETA-MSC "Allies at Ankara" 
başlıklı etkinlik ve 7-8 Temmuz'da "Transatlantik 
Siyaset Planlamacılar Yuvarlak Masa Toplantı-
sı", yan etkinlikler olarak düzenlenecek.

ANKARA (AA) - Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan'ın eşi Emine Erdoğan, 
NATO Ankara Zirvesi kapsamında ülkeye 
gelecek devlet ve hükümet başkanlarının 
eşleriyle "Çocuklar, Teknoloji ve Güvenlik: 
Gelecek Nesli Korumak" temalı yuvarlak 
masa toplantısında buluşacak.

Emine Erdoğan, bugün Ankara'da 
başlayacak 36. NATO Devlet ve Hükü-
met Başkanları Zirvesi kapsamında kente 
gelecek devlet ve hükümet başkanlarının 
eşlerini 8 Temmuz'da Çankaya Köşkü'nde 
ağırlayacak.

Emine Erdoğan, Köşk'e gelişlerinde 
20'den fazla devlet ve hükümet başkanı 
eşini tek tek karşılayacak.

Emine Erdoğan ve lider eşleri karşıla-
manın ardından "Çocuklar, Teknoloji ve 
Güvenlik: Gelecek Nesli Korumak" temalı 
yuvarlak masa toplantısı gerçekleştirecek.

NATO Ankara Zirvesi marjında düzenle-
necek toplantının, çocukların dijital dünya-
nın tehlikelerinden daha etkin korunmasına 
yönelik müşterek çabaların güçlendirilmesi 
amacıyla görüş alışverişine zemin teşkil 
etmesi öngörülüyor.

Toplantıda, çocukların dijital ortamlarda 
karşılaşabileceği risklere ilişkin farkındalı-
ğın artırılması, bu konuda paydaşlar ara-
sında işbirliğinin geliştirilmesi ve müttefik 

ülkelerdeki iyi uygulamaların paylaşılması 
amaçlanıyor.

Ayrıca toplantıyla dijital alandaki politika 
ve uygulamaların belirlenmesinde çocukla-
rın gelişimini göz ardı etmeyen, hak temelli 
ve değer merkezli bir yaklaşımın öneminin 
vurgulanması, dengeli, ölçülü ve yaşa uy-
gun koruyucu mekanizmaların geliştirilme-
sine katkı sunulması hedefleniyor.

Lider eşlerinin sırayla konuşma yapa-
cağı toplantıda, "Dijital Güvenlik ve Yeni 
Nesil Riskler", "Koruyucu ve Yaşa Uygun 
Yaklaşımlar", "Ortak Sorumluluk ve Çok 
Paydaşlı İşbirliği", "Farkındalık, Eğitim ve 
Dijital Okuryazarlık", "Etik ve Değer Temelli 
Yaklaşımlar" ve "İyi Uygulama Örnekleri-
nin Paylaşılması" temalarının ele alınması 
planlanıyor.

Lider eşlerine, Türk mutfağı 
lezzetlerini tanıtacak
Yuvarlak masa toplantısının ardından 

Emine Erdoğan, lider eşleriyle öğle yeme-
ğinde buluşacak.

Türk gastronomisini yansıtan lezzetlerin 
masalarda yer alacağı yemekle lider eşleri-
ne Türk mutfağı yakından tanıtılacak.

Lider eşleri yemeklerini, İznik çinisi ör-
neklerini barındıran salonda ve Türk nakış 
kültürünü yansıtan masa örtülerinin üzerin-
de yiyecek.

Yemek bu yönüyle bir davet sofrası 
olmasının ötesinde Türk zanaatını, sanatını 
ve misafirperverlik geleneğini misafirlere 
hissettirecek.

Öğle yemeğinin ardından Emine Erdo-
ğan ve lider eşleri aile fotoğrafı çektirecek.

Geleneksel el sanatı ürünleri 
yakından görecekler
Emine Erdoğan ve lider eşleri, aile 

fotoğrafı sonrası geleneksel el işçiliğini ve 
Türk dokuma kültürünün zenginliklerini yan-
sıtan kumaşlar, nakışlar ve işlemelerin yer 
aldığı bir koleksiyonu inceleyecek.

Misafir lider eşleri, Mezopotamya, Ana-
dolu toprakları, Osmanlı ve Türk devletleri-
nin görsel hafızasına ait eserleri de yakın-
dan görme fırsatı bulacak.

ANKARA (AA) - 
ABD Başkanı Donald 
Trump, İtalya Başba-
kanı Giorgia Meloni 
hakkında "Uzaklaştır-
ma kararı gerekiyor." 
ifadesini kullandı.

Trump, Meloni ile geçen 
haftalarda yaşadığı "fotoğ-
raf" tartışmasının ardından 
sosyal medya hesabından 
yeni paylaşımda bulundu.

Meloni'nin kendisiyle to-
kalaştığı fotoğrafı paylaşan 
Trump, görselin üzerinde 
"Uzaklaştırma kararı gereki-
yor." ifadesine yer verdi.

Meloni ile Trump 
arasındaki 
"Fotoğraf 
çektirmek için 
yalvardı" atışması
Trump, 19 Haziran'da 

İtalyan televizyon kanalı 
La7'de yayımlanan deme-
cinde, Fransa'da düzenle-
nen G7 Zirvesi kapsamında 
görüştüğü Meloni için "Be-
nimle fotoğraf çektirmek için 
yalvardı. Fotoğraf çektirmeyi 
çok istiyordu, çekilmezdim 
ama ona acıdım." ifadelerini 

kullanmıştı.
Meloni ise aynı gün sos-

yal medya hesabından yap-
tığı açıklamada, Trump'ın 
sözlerinin gerçeği yansıt-
madığını belirterek, "Şunun 
unutulmaması gerekiyor ki 
ben ve İtalya asla yalvarma-
yız." karşılığını vermişti.

Trump, daha sonra sos-
yal medya hesabından yap-
tığı paylaşımda Meloni'nin 
kendisiyle fotoğraf çektirmek 
istediği iddialarını yineleye-
rek, "Şimdi ABD, İran'ı aske-
ri olarak yendikten sonra o 
(Meloni), puanlarını yükselt-
mek için yeniden dost olmak 
istiyor. Teşekkürler, almaya-
yım." ifadelerini kullanmıştı.

Meloni de buna karşılık, 
"Başkan Trump, bu sürekli 
ve sebepsiz saldırılar anlam-
sızdır. Popülerliğime gelince, 
senin dostun olmak, bana 
kesinlikle fayda sağlamadı." 
yanıtını vermişti.

NATO Zirvesi 
22 yıl sonra 

yeniden Türkiye'de
2004 İstanbul Zirvesi'nde NATO'nun dö-
nüşümüne tanıklık eden Türkiye, bu kez 

Ankara'da İttifak'ın yeni dönemine yön vere-
cek kritik görüşmelere ev sahipliği yapacak.

ABD Başkanı Trump'ın Ankara programı belli oldu
ANKARA (ANKA)- Beyaz 

Saray'ın duyurduğu prog-
rama göre, ABD Başkanı 
Donald Trump, 36. NATO 
Devlet ve Hükümet Baş-
kanları Zirvesi'ne katılmak 
üzere bugün öğleden sonra 
Ankara'ya gelecek. Cum-
hurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan tarafından resmi 
törenle karşılandıktan sonra 
ikili görüşmeye geçecek olan 
Trump, Zirve kapsamında 
Ukrayna Devlet Başkanı 
Volodimir Zelenski ve Suriye 
Cumhurbaşkanı Ahmed Şara 
ile de görüşecek. 

Türkiye'nin ev sahipliğin-
de Ankara'da 7-8 Temmuz'da 
düzenlenecek 36. NATO 
Devlet ve Hükümet Başkan-
ları Zirvesi'ne sayılı saatler 
kaldı. Beyaz Saray, Zirve'ye 
katılacak ABD Başkanı Do-
nald Trump'ın Ankara progra-
mını paylaştı. Buna göre bu-
gün öğleden sonra Ankara'ya 

gelecek Trump, Cumhurbaş-
kanı Recep Tayyip Erdoğan 
tarafından karşılanacak.

Cumhurbaşkanlığı'ndaki 
Devlet Karşılama Töreni ve 
Şeref Kıtası geçit töreninin 
ardından Trump, Erdoğan 
ile ikili görüşmeye geçecek. 
Trump, NATO Liderleri ile 
eşlerinin katılacağı resmi 
akşam yemeğine katılacak.

Zirve'nin ana oturumu-
nun yapılacağı 8 Temmuz 
Çarşamba günü Trump, 
NATO'nun resmi karşıla-
ma töreni ve aile fotoğrafı 
çekiminde yer alacak. Trump 
ardından NATO Liderleri Ça-
lışma Oturumu'na katılacak.

Ukrayna Devlet Başkanı 
Volodimir Zelenski ve Suriye 
Cumhurbaşkanı Ahmed Şara 
ile ikili görüşmeler gerçekleş-
tirecek Trump, düzenleyeceği 
basın toplantısının ardından 
Beyaz Saray'a dönmek üzere 
Ankara'dan ayrılacak. 

Emine Erdoğan, NATO kapsamında 
lider eşlerini ağırlayacak

Trump'tan Meloni 
için "Uzaklaştırma 
kararı gerekiyor" 
paylaşımı
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Süreyya Oral’ın objektifinden bir zamanlar...

GÖREN ELLER GÖREN 
GÖZLER İÇİN KİTAP IŞIĞI

Aşağıdaki yazıyı okuyunca, 
arşivimde yer alan Aydınlı-

kevler Körler okulunda yıllar önce 
çektiğim fotoğrafları buldum ve kul-
lanmaya o insanların dünyasına bir 
kez daha girmeye karar verdim. Yazı 
o insanların hayata bakış şeklini, 
neleri nasıl algıladıklarını çok güzel 
anlatıyor.. Bu arada 12 Mart sonra-
sı sokağa çıkma yasağının olduğu 
dönemde başımdan geçen bir olayı 
da anlatmak istedi. O yasaklı günler-
den birinde çalıştığım gazetenin yazı 
işleri müdürü Işık Yurtçu’nun evinde 
toplanmıştık.. Körler okulunda mü-
zik hocalığı yapan bir kanun üstadını 
gece geç saatlere kadar dinledik.. 
Bizlerin sokağa çıkma izin belgesi 
vardı ama hocanın hiçbir şeyi yoktu. Daha 
fazla gecikmeyelim dışarda yakalanırsak 
sıkıntı olur dediğimde hoca gülerek “benim 
de kanunum var” esprisini yapmıştı.. O 
günlerde tanıdığım ve şimdiler de aramız-
da olmayan dostlara rahmet dileyerek Jale 

Anıl’ın o güzel yazısını sizlerle paylaşmak 
istedim..

GÖREN ELLER, GÖREN GÖZLER İÇIN 
KITAP IŞIĞI
Güneşli bir bahar günü, İzmir Caddesin-

de yürürken önümde elinde beyaz bastonu 
ile görme engelli bir genç gidiyordu, yanına 
yaklaştım "yardıma ihtiyacınız var mı" diye 
sordum. "Sakarya Caddesine gidiyorum" 
dedi. Benim de yönüm o tarafaydı. Yardımı 
kabul etti ve koluma girdi (görme engellile-
rin koluna siz değil, onlar giriyorlar). Daha 
iki adım atmıştık ki, "adınız jale değil mi" 
dedi. Evet dedim. Çünkü şu anda sizin kü-
tüphanede okuduğunuz BİR ÇİFT YÜREK 
kitabını dinliyorum, sizi sesinizden tanıdım 
dedi. İnanın o an hissettiklerimi kelimelerle 
ifade edemem.

Emekli olmadan önce kendimi sorgula-
dım, bundan sonraki hayatıma nasıl bir yön 
verebilirim diye. O günlerde bir arkadaşım; 
Ankara Millî Kütüphanede Konuşan Ki-
taplık Birimi var, körler için kasete kitap 
okunuyor, hadi gel birlikte buna başlayalım 
dedi. Ben ondan önce davrandım ve 1998 
yılı Mayıs ayından itibaren bugüne kadar 
seksen dört kitap okudum. Son iki yıldır 
da test kitapları okuyorum. Bunlar; üniver-
siteye giriş, KPSS, KMS, LES sınavı test 

kitapları. En çok satanlar arasında 
"Şu Çılgın Türkler" kitabının yazarı 
Turgut Özakman’ın imza gününe 
gittim. Sayın Özakman’a kendimi 
tanıttıktan sonra "kitabınız körlere de 
ulaştı" dediğimde, Sayın Özakman 
duygulu sözlerle "yaşlılar için CD 
okutup dağıtmayı düşünüyordum 
ama körler aklıma gelmemişti" dedi.

Bu vesile ile körlerin dünyasına 
girip, pek çok şey öğrendim, paylaş-
tım ve gönül bağı kurdum. Bir görme 
engelli ile yaşadığım anıyı pay-
laşmak isterim: Türkiye’de satılan 
beyaz bastonların içindeki lastik kısa 
zamanda elastikiyetini kaybettiği 
için sık, sık baston almak durumunda 
olan körler için, bir gurup arkadaş 

aramızda para toplayıp, Kanada’ya giden 
bir dostumuzdan beş tane almasını rica 
ettik. Kanada’da yaşayan Türk aileler bizim 
bu yardım konumuza duyarlılık gösterip 
paramızı çoğaltıp 30 baston ve bir kabartma 
saati, dostumuzla yolladılar. Biz bunları 
dağıtırken, görme engelli üniversite öğrenci-
si bir gencin söylediğini aynen aktarıyorum 
"Otomobillerinizin lastiği sizin için neyse, 
bu bastonlar da bizim için odur" dedi.

Aydınlıkevler Samsun yolunda körlere 
eğitim veren bir okul var: GÖREN ELLER 
İLKÖĞRETİM OKULU (Yazımın başlığını 
onun için GÖREN ELLER koydum). Bu 
okulun öğrencilerinden biri Van’dan gelmiş 
ve yatılı okuyan görme engelli bir çocuk. 
Kendisini üç senedir tanıyorum bu sene 
mezun olacak. Bir keresinde benden "Konu-
şan Saat" istemişti, onu götürmüştüm. Saati 
kutusundan çıkardı, koluna taktıktan sonra, 
kutusunu beş dakika inceledi ve sonra çöp 
sepetine attı. Birlikte kantine gittik, çikolata 
aldım, yedikten sonra parmaklarını ve ağzını 
kolonyalı mendille sildim. Ayrılırken, bir 
daha gelişimde benden ne istediğini sordum. 
"Parfüm ve kolonya getir" dedi. Güldüm 
ve ona; "güzel kokmak istiyorsun" dedim. 
Hemen çantamdaki kalan kolonyalı mendili 
verdim. Ertesi gün kütüphanedeki görme 
engelli gence, Tolga’yla aramda geçenleri 
anlattım ve bana şöyle izah etti; "Ben ev-
leninceye kadar, saçımı taramasını bilmez-
dim, bana eşim öğretti nasıl tarayacağımı, 
Tolga da, kolonya ve parfümün arasındaki 
farkı anlamak için sizden istemiştir." işin 
gerçeğini o zaman anladım. Beş dakika saat 
kutusunu inceleyip tanımak (gören eller), 
kokuların farkını anlamak.

Kütüphanede okuduğum bir kitaptan 
paragrafla yazımı noktalıyorum:

"Birbirinize vereceğiniz en iyi hediye 
bilgidir... Öğrenmeye ve bulmaya çalış-
madığınız günleri ömürden saymayınız... 
Öğrenmek ve bulmak için çalışınız... Doğru 
yoldan ayrılan kötülüğe anahtar, doğru yol-
da giden kötülüğe kilit olur..."

Görmeyenlere kitaplı bir hayat için 
hepimizin sorumlulukları var. Sınırlı insan 
ömrünün erteleme lüksü yok. Onların haya-
tını kitapla güzelleştirmek, kitapla kolaylaş-
tırmak için zaman şimdi.

Kitab’ın ışığını gönlüyle görenler için 
gönül seferberliğinde buluşmak dileğiyle.”

Pursaklar'da bir yıllık 
emek melodilere dönüştü

HABER MERKEZİ- Pursaklar Belediyesine bağlı 
Yaşam Merkezinde piyano eğitimi alan kursiyerler, bir 
yıl boyunca sürdürdükleri eğitim sürecinin sonunda 
gösterdikleri gelişimle takdir topladı.

Pursaklar Belediyesi’ne bağlı Yaşam Merkezinde 
Sabır, azim ve disiplinle piyano dersi alan kursiyerler, 
bir yıl boyunca edindikleri bilgi ve becerileri sergileye-
rek müzikte kaydettikleri gelişimi ortaya koydu.

Yaşam Merkezlerinde verilen sanat eğitimlerinin 
bireylerin gelişiminde önemli bir yere sahip olduğunu 
belirten Belediye Başkanı Ertuğrul Çetin; ‘‘Sanatla 
büyüyen nesiller, geleceğe daha güçlü ve özgüvenli 
adımlarla ilerler. Yaşam Merkezlerimizde çocuklarımı-
zın ve gençlerimizin yeteneklerini keşfetmelerine, ken-
dilerini geliştirmelerine imkân sunuyoruz. Bir yıl önce 
ilk notalarını öğrenen kursiyerlerimizin bugün birbirin-
den güzel eserleri başarıyla icra ettiğini görmek bizleri 
son derece mutlu ediyor. Bu başarıda emeği bulunan 
kıymetli eğitmenlerimizi ve sabırla, azimle çalışan tüm 
kursiyerlerimizi gönülden tebrik ediyor, başarılarının 
artarak devam etmesini diliyorum’’ dedi.

Alanında uzman eğitmenler eşliğinde düzenli 
olarak gerçekleştirilen piyano eğitimlerinde kursiyer-
ler; nota bilgisi, ritim, teknik beceri ve müzikal yorum 
alanlarında kendilerini geliştirme fırsatı buldu. Sabır 
ve azimle çalışmalarını sürdüren kursiyerler, ortaya 
koydukları performanslarla hem ailelerinden hem de 
eğitmenlerinden tam not aldı.

Pursaklar Belediyesi, Yaşam Merkezlerinde her 
yaştan vatandaşın sosyal, kültürel ve sanatsal gelişi-
mine katkı sunacak eğitim faaliyetlerini aralıksız sürdü-
rürken, müzik eğitimleri de çocukların ve gençlerin 
yeteneklerini keşfetmelerine önemli katkı sağlıyor.

Muharremin bereketi 
Yenimahalle’de yaşandı

HABER MERKEZİ- Yenimahalle Belediyesi 
Muharrem Ayı dolayısıyla bu yıl da ilçenin dört 
bir yanında 50 bin porsiyon aşureyi vatandaşlara 
dağıttı. Karşıyaka İş Merkezi önünden başlanan 
aşure lokması dağıtımı Batıkent Murat Karayalçın 
Meydanı’nda son buldu.

Yenimahalle sakinlerinin geniş katılım göster-
diği aşure ikramları; Karşıyaka İş Merkezi önü, 
Gazi Mahallesi, Şentepe Müslüm Gürses Par-
kı, Şentepe Abdurrahman Oğultürk Pazar Yeri, 
Demetevler Pazar Yeri, Yenimahalle Ragıp Tüzün 
Parkı ve Batıkent Murat Karayalçın Meydanı’nda 
gerçekleştirildi.

FARKLILIKLARIMIZLA GÜZELIZ
Vatandaşlarla aşure lokmasını pay eden Ye-

nimahalle Belediye Başkanı Fethi Yaşar, “Muhar-
rem Ayı, birlik ve beraberliğimizin ne kadar önemli 
olduğunu simgeleyen kutsal bir aydır. Muharrem 
Ayı’nın, ülkemizin birlik, beraberlik ve refahına ve-
sile olmasını; tutulan oruçların, yapılan ibadetlerin 
kabul olmasını diliyorum. Aşure birçok çeşidin bir 
araya gelerek oluşturduğu çok lezzetli bir tatlıdır. 
Biz de tıpkı aşure gibi farklılıklarımızla birlikte 
güzeliz. Aşure Günü'nde paylaşmanın ve yar-
dımlaşmanın önemini bir kez daha hatırlayalım ki 
paylaşmanın bereketi hepimizle olsun” dedi.

Okul Müdürü 
Yusuf Duman
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Turizmin, Akdeniz’in ve doğa güzel-
liklerinin başkenti Antalya; 2026’da 

yalnızca bir iklim zirvesine değil, insanlığın 
gelecek kuşaklara karşı etik sorumluluğuna da 
ev sahipliği yapacak.

Akdeniz’in ışığı insana her zaman yaşamı, 
bereketi ve güzelliği hatırlatır. Antalya denil-
diğinde gözümüzün önüne turkuaz denizler, 
turunç kokulu sokaklar, Torosların görkemi, 
antik kentlerin zamana direnen taşları ve 
insanın içini ferahlatan bir doğa coğrafyası 
gelir. Fakat bugün Akdeniz’in ışığına başka bir 
anlam daha eklenmiştir: Bu ışık artık yalnızca 
güzelliği değil, uyarıyı da taşımaktadır. Sıcak-
lıklar artarken, yangın mevsimleri uzarken, su 
kaynakları azalırken, kıyılar ve ormanlar daha 
kırılgan hale gelirken Akdeniz bize sessiz ama 
derin bir soru sormaktadır: İnsan, kendisine 
emanet edilen dünyaya nasıl davranmıştır?

2026 yılında COP31’in Antalya’da düzen-
lenecek olması, Türkiye açısından yalnızca 
diplomatik bir başarı ya da uluslararası bir or-
ganizasyon meselesi değildir. Bu zirve, insan-
lığın doğayla kurduğu ilişkinin ahlaki muhase-
besi için önemli bir eşiktir. Antalya, dünyanın 
dört bir yanından liderleri, bilim insanlarını, 
müzakerecileri, sivil toplum temsilcilerini ve 
gençleri ağırlarken aslında yeryüzünün ortak 
vicdanına da ev sahipliği yapacaktır. Çünkü 
iklim krizi artık yalnızca bilimsel raporların, 
teknik hesapların, karbon piyasalarının ya da 
enerji politikalarının konusu değildir. İklim 
krizi, çağımızın en büyük etik sınavlarından 
biridir.

Çevre etiği bize şunu hatırlatır: Doğa, insa-
nın sınırsızca tüketebileceği cansız bir kaynak 
deposu değildir. Toprak, su, hava, orman, 
deniz ve canlı türleri yalnızca ekonomik de-
ğerleriyle ölçülemez. İnsan, doğanın efendisi 
değil; onunla birlikte var olan, ona bağımlı ve 
ona karşı sorumlu bir varlıktır. Modern çağın 
en büyük yanılgılarından biri, insanı doğadan 
ayrı ve doğanın üzerinde konumlandırmasıdır. 
Oysa iklim krizi bize acı bir açıklıkla göster-
mektedir ki insan doğadan kopamaz; doğaya 
verdiği her zarar sonunda insana, topluma, 
sağlığa, ekonomiye ve geleceğe geri döner.

Bugün bir orman yandığında yalnızca ağaç-
lar yanmaz; kuşların yuvası, toprağın hafızası, 
havanın dengesi, çocukların geleceği de yanar. 
Bir dere kuruduğunda yalnızca su kaybolmaz; 
bir köyün yaşam biçimi, bir bölgenin tarımı, 

bir toplumun gıda güvenliği de sarsılır. De-
nizler ısındığında yalnızca balık türleri değiş-
mez; balıkçının emeği, sofranın bereketi, kıyı 
kentlerinin kültürü de değişir. İklim krizi bu 
nedenle yalnızca çevresel değil, aynı zaman-
da sosyal, ekonomik, kültürel ve ahlaki bir 
krizdir.

Felsefi açıdan bakıldığında, iklim meselesi-
nin merkezinde “adalet” kavramı yer alır. Kim 
daha çok kirletti? Kim daha çok bedel ödüyor? 
Kim daha fazla tüketti? Kim daha az sorumlu-
luğa sahip olduğu halde daha ağır sonuçlarla 
karşılaşıyor? Bugünün çocukları, gençleri ve 
henüz doğmamış kuşaklar, geçmişin ve bugü-
nün ihmallerinin bedelini ödemek zorunda mı? 
İşte çevre etiğinin en güçlü sorularından biri 
budur: Bizim konforumuz, gelecek kuşakların 
yaşam hakkını daraltabilir mi?

Gelecek kuşaklara karşı sorumluluk, klasik 
etik anlayışın sınırlarını genişletir. Çünkü 
burada karşımızda henüz konuşamayan, oy 
kullanamayan, dava açamayan, kendini savu-
namayan insanlar vardır. Onların adına bu-
günden düşünmek zorundayız. Hans Jonas’ın 
“sorumluluk ilkesi” tam da bu çağ için an-
lamlıdır: İnsan eylemlerinin gücü arttıkça, 
sorumluluğunun ufku da genişler. Bugünün 
teknolojisi, sanayisi ve tüketim kapasitesi yer-
yüzünün dengesini değiştirebilecek büyüklüğe 
ulaşmıştır. O halde etik sorumluluk da yal-
nızca bireyler arası ilişkilerle sınırlı kalamaz; 
insanlığın doğaya, canlı türlerine ve geleceğe 
karşı sorumluluğunu da kapsamak zorundadır.

COP31 bu nedenle Antalya’da yapılacak 
bir toplantıdan çok daha fazlasıdır. Bu zirve, 
“ne kadar büyüyeceğiz?” sorusunun yanına 
“nasıl yaşayacağız?” sorusunu koymalıdır. 
“Ne kadar üreteceğiz?” sorusunun yanına “ne 
pahasına üreteceğiz?” sorusunu eklemelidir. 
“Hangi enerji kaynaklarını kullanacağız?” 
sorusunun yanına “hangi gelecek tahayyülünü 
çocuklarımıza bırakacağız?” sorusunu yerleş-
tirmelidir.

Türkiye’nin COP31’e ev sahipliği yapması, 

özellikle Akdeniz havzasının kırılganlığı ne-
deniyle sembolik olarak da çok değerlidir. Ak-
deniz, iklim değişikliğinin etkilerinin yoğun 
hissedildiği bölgelerden biridir. Turizm, tarım, 
su kaynakları, orman yangınları, kıyı yaşamı 
ve biyoçeşitlilik açısından bu coğrafya iklim 
krizinin sonuçlarını yakından yaşamaktadır. 
Bu nedenle Antalya’da yapılacak bir iklim 
zirvesi, yalnızca küresel diplomasi açısından 
değil, yerel yaşam deneyimi açısından da güç-
lü bir anlam taşır. Antalya’nın doğası, iklim 
krizini soyut bir kavram olmaktan çıkarır; onu 
denizin sıcaklığında, ormanın kırılganlığında, 
toprağın susuzluğunda, kentlerin nefes alışında 
somutlaştırır.

Ancak çevre etiği yalnızca devletlere, ulus-
lararası kurumlara ve büyük şirketlere seslen-
mez. Elbette en büyük sorumluluk, en büyük 
etki gücüne sahip olanlardadır. Fakat birey-
lerin yaşam biçimleri de bu etik çerçevenin 
dışına çıkarılamaz. Tüketim alışkanlıklarımız, 
enerji kullanma biçimimiz, gıda tercihlerimiz, 
atık üretimimiz, ulaşım tercihlerimiz ve do-
ğayla kurduğumuz gündelik ilişki, iklim mese-
lesinin ahlaki boyutuna dahildir. Burada amaç 
bireyi suçlamak değil; bireyin kendi yaşamın-
da sorumluluk alanı açmasını sağlamaktır. 
Çünkü çevre etiği, suçluluk duygusundan çok 
bilinç, ölçülülük ve dayanışma üretmelidir.

Bugün insanlık yeni bir ahlaki sözleşmeye 
ihtiyaç duymaktadır. Bu sözleşmenin tarafları 
yalnızca insanlar değildir; ormanlar, denizler, 
nehirler, hayvanlar, bitkiler ve gelecek ku-
şaklar da bu sözleşmenin sessiz taraflarıdır. 
Biz onların sesi olmak zorundayız. Çünkü 
etik, yalnızca güçlü olanın çıkarını korumaz; 
savunmasız olanın hakkını da görür. Doğa 
çoğu zaman kendini mahkeme salonlarında 
savunamaz, parlamentolarda konuşamaz, eko-
nomik raporlarda yeterince görünür olamaz. 
Ama doğanın sessizliği, onun değersiz olduğu 
anlamına gelmez.

Antalya’da toplanacak dünya, yalnızca 
hedefler, taahhütler ve diplomatik metinler 

üretmemelidir. Aynı zamanda insanlığın doğa-
ya bakışını değiştirecek bir bilinç üretmelidir. 
Çünkü iklim krizinin çözümü yalnızca teknik 
değil, aynı zamanda kültüreldir. Enerji dönü-
şümü kadar değerler dönüşümü de gereklidir. 
Karbon salımını azaltmak kadar hırsı, israfı 
ve sınırsız tüketim arzusunu da sorgulamak 
gerekir. Sürdürülebilirlik, yalnızca raporların 
başlığı değil; yaşamın ahlaki ilkesi haline 
gelmelidir.

Bu noktada tıp etiği ile çevre etiği de bir-
birine yaklaşır. Sağlık yalnızca hastanelerde 
korunmaz; temiz hava, güvenli su, sağlıklı 
gıda, yaşanabilir kentler ve dengeli ekosistem-
ler de sağlığın temel koşullarıdır. İklim krizi, 
sıcak hava dalgaları, solunum yolu hastalıkla-
rı, gıda güvencesizliği, göçler, afetler ve ruhsal 
travmalar üzerinden doğrudan insan sağlığını 
etkiler. Bu nedenle iklim eylemi, aynı zaman-
da halk sağlığı eylemidir. Doğayı korumak, 
insanı korumaktır. Geleceği korumak, bugü-
nün en temel sağlık politikalarından biridir.

COP31 Türkiye için bir fırsattır; fakat bu 
fırsat yalnızca ev sahipliği gururuyla sınırlı 
kalmamalıdır. Bu zirve, Türkiye’nin çevre po-
litikalarında, şehircilik anlayışında, enerji dö-
nüşümünde, su yönetiminde, orman varlığının 
korunmasında, tarımda, turizmde ve eğitimde 
daha güçlü bir iklim bilinci geliştirmesi için 
de bir eşik olmalıdır. Antalya’ya gelen dünya 
liderlerine en anlamlı mesaj, yalnızca güzel 
bir organizasyon değil; doğayla uyumlu, adil, 
bilim temelli ve etik sorumluluğu yüksek bir 
gelecek vizyonu sunmak olacaktır.

Akdeniz’in sıcağı bugün bize yalnızca yazı 
değil, çağın uyarısını da getiriyor. Bu sıcaklık, 
insanlığın vicdanına dokunmalıdır. Çünkü 
doğa, sabırsız ama adil bir öğretmendir. Onu 
dinlemeyen toplumlar, eninde sonunda onun 
sert dersleriyle karşılaşır. Oysa hâlâ zaman 
vardır. Daha adil, daha ölçülü, daha sorumlu 
ve daha merhametli bir uygarlık fikri müm-
kündür.

Antalya’dan dünyaya yükselecek en güçlü 
mesaj şu olmalıdır: Yeryüzü bize miras değil, 
emanettir. Bu emaneti tüketerek değil, koru-
yarak yaşamak zorundayız. COP31, yalnızca 
iklim diplomasisinin değil, insanlığın ahlaki 
olgunluğunun da sınavı olacaktır. Ve belki de 
Akdeniz’in sıcak kıyılarından dünyaya yayıla-
cak en değerli çağrı şudur: Gelecek kuşakların 
hakkı, bugünün konforundan daha büyüktür.

Akdeniz’in sıcağından dünyanın 
vicdanına: COP31 Türkiye 

ETİK PENCERESİ

Prof. Dr. Nesrin Çobanoğlu YÜKSEL

İRAN (AA)-ABD-İsrail sal-
dırılarında hayatını kaybeden 
İran'ın eski lideri Ali Hamaney 
için İran'ın başkenti Tahran’ın 
caddelerinde veda töreni 
düzenlendi

Sabahın erken saatlerinde 
başlayan törene bayrak ve 
posterlerle katılan milyonlar-
ca İranlı, başkentte Demavend 
Caddesi'nden başlayarak 
İmam Hüseyin, İnkılap ve Aza-
di meydanlarını doldurdu.

Törene katılan bazı İranlı-
lar gözyaşlarına hakim olama-
dı, caddeye konulan hoparlör-
lerden ağıtlar yükseldi.

Ayrıca bazı caddelerde 
İran’ın çeşitli bölgelerine özel 
yerel müzikler çalındı.

Tahran’daki törenlere 
yalnızca başkentte yaşayanlar 
değil ülkenin farklı şehirlerin-
den de katılım sağlandı.

Şehir dışından gelen bazı 
İranlılar parklarda çadır kurdu 
ve geceyi orada geçirdi.

Törende sık sık ABD ve 
İsrail aleyhine sloganlar atıldı, 
İranlıların matem rengi olarak 
nitelendirilen siyah kıyafetler 
giydikleri, bazılarının da yerel 
kıyafetlerle törene katıldığı 
görüldü.

Törenin gerçekleştirildiği 

caddelerde halka aşırı sıcak-
lardan etkilenmemeleri için 
su ve çeşitli içecekler ikram 
edilirken aynı zamanda kah-
valtılık dağıtıldı.

Tören alanlarına çıkan bir-
çok cadde trafiğe kapatılırken 
vatandaşlar alanlara ulaşabil-
mek için uzun yol katetmek 
zorunda kaldı. Bazı nokta-
larda oluşturulan ring sefer-
leri ile yürümekte zorlanan 
vatandaşlar tören alanlarına 
taşındı.

Başkentin çeşitli noktala-
rına kurulan dev ekranlarda 
kentin farklı bölgelerinde bir 
araya gelen halkın görüntüleri 
yayımlandı.

Gerçekleştirilen geniş 

kapsamlı veda töreninin ak-
şam saatlerine kadar devam 
etmesi bekleniyor. Hamaney 
ve ailesinin cenazeleri, İmam 
Rıza Türbesi şeklinde tasar-
lanan özel tırın içinde halkın 
arasında dolaştırıldı.

AHMEDİNEJAD, AYLAR 
SONRA İLK KEZ 
GÖRÜNTÜLENDİ
Öte yandan, İran basınında 

paylaşılan görüntülerde, daha 
önce ABD ve İsrail'in saldırıla-
rında hayatını kaybettiği iddia 
edilen eski İran Cumhurbaş-
kanı Mahmud Ahmedinejad'ın, 
Hamaney için Tahran'da dü-
zenlenen cenaze yürüyüşüne 
katıldığı görüldü.

Aylar sonra ilk kez görüntü 

veren Ahmedinejad, koruma-
ları ile birlikte halkın arasında 
yürüyüşe katıldı.

Hamaney için resmi devlet 
töreni, geçen hafta cuma 
günü Tahran'daki İmam 
Humeyni Musalla Camisi'nde 
gerçekleştirilmiş ve yaklaşık 
100 ülkeden hükümet ve mec-
lis başkanları, dışişleri ba-
kanları ve hükümetlerin özel 
temsilcileri katılım sağlamıştı.

Hamaney için halkın katıl-
dığı veda töreni ise cumartesi 
günü İmam Humeyni Musalla 
Camisi'nde gerçekleştirilmiş, 
pazar günü aynı yerde cenaze 
namazı kılınmıştı.

Hamaney’in naaşı, Tah-
ran’daki son törenin ardından 
Kum kentine götürülecek ve 
bugün Kum’da da cenaze 
töreni düzenlenecek. Cenaze, 
daha sonra Irak’a götürüle-
cek, Necef ve Kerbela kentle-
rinde de tören gerçekleştirile-
cek. Hamaney’in naaşı, daha 
sonra Meşhed kentine geti-
rilecek ve son tören 9 Tem-
muz Perşembe günü burada 
gerçekleştirilecek.

Törenin ardından 
Hamaney’in naaşı, İmam Rıza 
Türbesi’nde ayrılan özel alana 
defnedilecek.

ANKARA (AA) - 
Anayasa Mahkemesi 
(AYM), noter katipleri 
ve adayları hakkında 
verilecek disiplin ce-
zalarına ilişkin hüküm 
içeren 1512 sayılı No-
terlik Kanunu'nun 148. 
maddesini Anayasa'ya 
aykırı bularak iptal etti.

Resmi Gazete'de yer alan 
karara göre, Ankara 20. İdare 
Mahkemesi, yargılamasına baktığı 
bir davada, 1512 sayılı Noterlik 
Kanunu'nun 148. maddesinin 
birinci fıkrasının Anayasa'ya aykırı 
olduğunu ileri sürerek, iptali için 
AYM'ye başvurdu.

Başvuruda, anılan düzen-
lemede disiplin suç ve cezaları 
arasında herhangi bir ilişkilendi-
rilme yapılmadığı, ilgililerin hangi 
eyleminin hangi disiplin cezasıyla 
cezalandırılacağının açık ve net 
olarak gösterilmediği, bunun belir-
lilik ve öngörülebilirliği sağlamadığı 
ifade edildi.

Yüksek Mahkeme, incelemesi 
sonucu düzenlemeyi Anayasa'ya 
aykırı bularak iptal etti. İptal 
hükmünün 9 ay sonra yürürlüğe 
girmesine karar verildi.

- Kararın gerekçesinden
AYM'nin kararında, 1512 sayılı 

Noterlik Kanunu'nun 148. mad-
desinin birinci fıkrasında noter 
katipleri ve katip adaylarına veri-
lecek disiplin cezalarının uyarma, 
kınama, ücretten kesme ve mes-
lekten çıkarma olarak sıralandığı, 
ikinci fıkrada da aynı kanunun 127. 
maddesinde noterlere uygulana-
cak disiplin cezalarının kıyasen 
noter katipleri ve adayları hakkında 

da uygulanacağının hüküm altına 
alındığı ifade edildi.

Düzenlemede, disiplin suç ve 
cezaları arasında yeterli bağlantı 
kurulmadığı değerlendirmesine yer 
verilen kararda, muhataplar açısın-
dan da yeterli bir hukuki güvence-
nin sağlanmadığı belirtildi.

Disiplin cezalarının uygulan-
masına ilişkin "haysiyet divanına" 
da sınırsız bir takdir yetkisinin 
tanındığı belirtilen kararda, bunun 
verilecek disiplin cezaları bakımın-
dan keyfi yorum ve uygulamalara 
karşı hukuki güvence sağlamadığı 
vurgulandı.

AYM'nin daha önce Türk 
Mühendis ve Mimar Odaları 
Birliği Kanunu, Veteriner Hekimliği 
Mesleğinin İcrasına, Türk Veteri-
ner Hekimleri Birliği ile Odalarının 
Teşekkül Tarzına ve Göreceği 
İşlere Dair Kanun, Avukatlık Ka-
nunu ve Türk Diş Hekimleri Birliği 
Kanunu'nda da ilgililere disiplin 
cezası verilmesine ilişkin hüküm 
içeren düzenlemeleri iptal ettiği 
anımsatılan kararda, "İtiraz konusu 
kural bakımından da Anayasa 
Mahkemesinin anılan kararların-
dan ayrılmayı gerektirir bir durum 
bulunmamaktadır. Açıklanan 
nedenlerle kural, Anayasa'nın 2. 
maddesine aykırıdır. İptali gerekir." 
ifadeleri yer aldı.

AYM, noter katipleri ile adaylarının disiplin 
cezalarına ilişkin düzenlemeyi iptal etti İran'ın eski lideri Hamaney için Tahran 

caddelerinde veda töreni düzenlendi
Törene katılan bazı İranlılar gözyaşlarına hakim olamadı, caddeye konulan hoparlörlerden ağıtlar yükseldi

ANKARA/ATİNA (AA)- Fransa'da 
sıcak hava dalgasının etkileri sürer-
ken güneydoğudaki 7 vilayette yüksek 
orman yangını riski nedeniyle kırmızı 
alarm verildi. Yunanistan'ın ise Girit ve 
Ege başta olmak üzere birçok bölgesin-
de yangın tehlikesinin yüksek olduğu 
bildirildi.Yerel basında yer alan haber-
lere göre Fransa, bir yandan yeni sıcak 
hava dalgasının etkisi altına girerken 
bir yandan da özellikle güneydoğudaki 
vilayetlerde devam eden orman yangın-
larıyla mücadeleyi sürdürüyor.

Fransız meteoroloji ajansı Meteo-
France, yüksek yangın riski nedeniyle 
7 vilayette kırmızı alarm verildiğini 
açıkladı.

Kırmızı alarm durumuna geçilen 
vilayetlerden Pyrenees-Orientales ve 
Herault'taki yangınlar henüz kontrol 
altına alınamadı.

Pyrenees-Orientales vilayetine bağlı 

Trevillach kentindeki yangında şu ana 
kadar 4 bin 600 hektar alan zarar gördü. 
Günlerdir süren yangından etkilenen 26 
kasabada 10 bini aşkın kişi tahliye edildi.

Yangınlar nedeniyle kırmızı alarm 
verilen Herault'ta 1000'den fazla itfaiye-
ci, dün itibarıyla 30'dan fazla yangına 
müdahalede bulundu.

Vilayete bağlı Carlencas-et-Levras 
kentindeki yangında şu ana kadar 250 
hektarlık alan alevlere teslim oldu, 
250'den fazla itfaiye görevlisiyle hava-
dan ve karadan müdahale sürüyor.

Gard vilayetindeki Ledenon kentinde 
540 hektarlık alanın zarar gördüğü yan-
gın ise dün söndürüldü. Yetkililer, yeni 
yangın riskine karşı uyarıda bulundu.

Fransa İçişleri Bakanı Laurent Nu-
nez, France 2'de katıldığı programda bu 
sezonun en büyük yangınlarının çıktığı 
Pyrenees-Orientales'e öğleden sonra 
gideceğini açıkladı.

Bu yıl orman yangınlarının önceki 
yıllara kıyasla bir ay erken başladığına 
dikkati çeken Nunez, 11 bin hektardan 
fazla alanın yandığını dile getirdi.

Nunez, geçen yıl aynı dönem için 
bu rakamın 5 bin 700 hektar olduğunu 
belirtti.

Yangın riski, başkent Atina'nın da 
içinde bulunduğu Attiki Bölgesi ve civarı, 
Mora Yarımadası'nın kuzeyi, Eğriboz 
Adası, Midilli Adası ve kuzeyde Kılkış 
civarı ise turuncunun bir altı olan sarı 
alarm seviyesinde belirtildi.

Sivil Koruma Genel Sekreterliği, 
yangın riski yüksek bu bölgelerdeki-
lerden, açık alanda yangın çıkmasına 
neden olabilecek, kuru otların yakılması, 
kaynak makinesi kullanılması, mangal 
yapılması gibi her tür faaliyetten kaçınıl-
masını istedi.

Ülkede en yüksek yangın riski uyarı-
sı için kırmızı alarm seviyesi veriliyor.

Avrupa yangın riski nedeniyle kırmızı alarmda
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TCMB'den jeopolitik gelişmelerin dış ticareti nasıl şekillendirdiğine ilişkin analiz: 

İSTANBUL (AA) - Türkiye Cumhu-
riyet Merkez Bankasının (TCMB) blog 
sayfası Merkezin Güncesi'nde yayım-
lanan analizde, jeopolitik gelişmelerin 
enerji fiyatları ve küresel tedarik zincirleri 
kanallarıyla dış ticaret dengesi üzerinde 
baskı oluşturabildiği belirtilerek, "Bu 
nedenle, 2026 yılı şubat ayı sonunda 
başlayan ABD/İsrail-İran Savaşı'nın 
da Türkiye'nin dış ticaret görünümünü 
zayıflatması bekleniyordu. Ancak ikinci 
çeyrek verileri farklı bir tablo ortaya 
koydu. Enerji ithalatındaki belirgin artışa 
rağmen ihracat güçlü seyretti ve dış 
ticaret dengesi iyileşti." ifadelerine yer 
verildi.

TCMB Araştırma ve Para Politikası 
Genel Müdürlüğünde Kıdemli Ekonomist 
Yasemin Barlas ile Yapısal Ekonomik 
Araştırmalar Genel Müdürlüğünde 
Başuzman Şebnem Oğuz tarafından 
hazırlanan "Jeopolitik Gelişmeler Dış 
Ticareti Nasıl Şekillendirdi?" başlıklı 
analiz, bankanın blog sayfası Merkezin 
Güncesi'nde yayımlandı.

Analizde, "Jeopolitik gelişmeler, 
enerji fiyatları ve küresel tedarik zincirleri 
kanallarıyla dış ticaret dengesi üzerinde 
baskı oluşturabiliyor. Bu nedenle, 2026 
yılı şubat ayı sonunda başlayan ABD/
İsrail-İran Savaşı'nın da Türkiye'nin dış 
ticaret görünümünü zayıflatması bekle-
niyordu. Ancak ikinci çeyrek verileri farklı 
bir tablo ortaya koydu. Enerji ithalatın-
daki belirgin artışa rağmen ihracat güçlü 
seyretti ve dış ticaret dengesi iyileşti." 
değerlendirmelerine yer verildi.

Savaşın en hızlı yansımasının enerji 
piyasalarında görüldüğü belirtilen analiz-
de, küresel piyasalarda enerji fiyatlarının 
ikinci çeyrek ortalamalarına bakıldığında 
Brent petrolde yıllık bazda yüzde 55,2, 
doğal gazda ise yüzde 28,2 yükseliş 
yaşandığı bildirildi.

Analizde, buna paralel olarak takvim 
etkilerinden arındırılmış enerji ithalatının 
yıllık bazda yüzde 32,4 arttığı kaydedildi.

Söz konusu artışta enerji ithalatının 
kompozisyonuna ek olarak mevcut te-
darik anlaşmaları, spot fiyattan alımların 
oranı ve tedarik sürelerinin de rol oyna-
dığı vurgulanan analizde, "Dolayısıyla 

son dönemde fiyatlarda başlayan nor-
malleşme enerji ithalatındaki artışların 
yavaşlayacağına işaret etse de fiyat 
gelişmelerinin gecikmeli etkileri nedeniy-
le kısa vadede enerji ithalatı üzerindeki 
yukarı yönlü riskler tamamen ortadan 
kalkmış değil." ifadesine yer verildi.

ENERJI FIYATLARI DIŞ 
DENGEYI TEK BAŞINA 
BELIRLEMIYOR
Analizde, ilk bakışta bu görünümün 

enerji ithalatındaki artışın dış ticaret 
dengesini de bozacağı izlenimi verdiği 
belirtildi.

Ancak enerji fiyatlarının dış dengeyi 
tek başına belirlemediği aktarılan analiz-
de, şunlar kaydedildi:

"Enerji fiyatlarındaki yükselişin dış 
denge üzerindeki etkisini daha sağlıklı 
değerlendirebilmek için tarihsel ilişkilere 
bakmak faydalı oluyor. Enerji fiyatları 
ile net enerji ithalatı arasında güçlü 
bir ilişki bulunmasına karşın aynı ilişki 
cari işlemler dengesi için geçerli değil. 
Bunun temel nedeni, cari dengenin 
yalnızca enerji faturasıyla değil, ihracat 
performansı, hizmet gelirleri ve iç talep 
gibi birçok unsur tarafından şekillenme-
si. Nitekim Rusya-Ukrayna Savaşı'nın 
yaşandığı 2022 yılında enerji maliyetle-
rindeki artış dış denge üzerinde tarihsel 
ilişkinin ima ettiğinden çok daha belirgin 
bir baskı oluştururken mevcut dönemde 
farklı bir görünüm ortaya çıktı."

Analizde, bu farklılaşmanın temel 
nedeninin ihracat tarafında yaşandığı 
bildirildi.

Enerji tarafındaki olumsuz görünüme 
rağmen ikinci çeyrekte ihracatın hem 
yıllık hem de çeyreklik bazda güçlü 
artış gösterdiği kaydedilen analizde, şu 
değerlendirmelere yer verildi:

"Savaşın başlamasının hemen ardın-
dan mart ayında Orta Doğu ülkelerine 
yapılan ihracatta keskin bir düşüş ya-
şansa da ikinci çeyrekte bölgeye yapılan 
ihracatta toparlanma görüldü. İhracatın 
bu dönemde hızlanmasında küresel 
tedarik zincirlerinde jeopolitik gelişmeler 
nedeniyle yaşanan yeniden yönlenme 
rol oynadı. Hürmüz Boğazı'nın kapan-
masıyla birlikte Uzak Doğu'dan yapılan 

sevkiyatlarda ortaya çıkan belirsizlikler, 
uzayan teslim süreleri ile artan navlun ve 
sigorta maliyetleri talebin Türkiye'ye kay-
masında etkili unsurlar oldu. Firma gö-
rüşmeleri, bu dönemdeki talep artışının 
özellikle Avrupa kaynaklı ve ihtiyati alım 
niteliğinde olduğuna, bununla birlikte ilk 
etapta firmalarca geçici nitelikte algılan-
dığına işaret etmekte. İhtiyati alımlar ve 
öne çekilen talep etkisi kimyasal ürünler 
ve ana metal sektörlerinde; tedarikçi 
çeşitlendirme eğilimi ise giyim ve tekstil 
sektörlerinde ihracatı destekliyor."

Analizde, ihracatın güçlü seyretme-
sinde etkili olan bir unsurun da savun-
ma sanayisinin ihracata artan desteği 
olduğu belirtildi. Son yıllarda savunma 
sanayisinde gerçekleştirilen kapasite 
ve teknoloji yatırımlarının yüksek katma 
değerli üretimin ihracata katkısını artır-
dığı ifade edilen analizde, son dört yılda 
savunma sanayisinin toplam ihracattaki 
payının yaklaşık 2,3 puan artarak yüzde 
4'e ulaştığı bildirildi.

Bununla birlikte mevcut jeopolitik 
gelişmelerin bu sektöre yönelik talebi 
güçlendirmesinin de söz konusu yapısal 
dönüşümün etkisini daha görünür hale 
getirdiği vurgulandı.

Dış ticaret dengesindeki iyileşmenin 
diğer ayağını ise ithalatın kompozisyo-
nunun oluşturduğu belirtilen analizde, 
"İkinci çeyrekte ithalattaki artışın tamamı 
enerji kaynaklı gerçekleşirken enerji ha-
riç ithalat geriledi. Öte yandan mal grubu 
bazında baktığımızda, ara malları ithalatı 
altın ve enerji hariç olarak seviyesini 
korurken yatırım ve tüketim malları itha-
latında gerileme görüyoruz. Bu görünüm 

iç talebin süregelen zayıf seyri ve ikinci 
çeyrekteki olumlu ihracat siparişi beklen-
tileriyle uyumlu." ifadelerine yer verildi.

ENERJI FIYATLARINDAKI 
YÜKSELIŞIN OLUMSUZ ETKISI, 
IHRACATTAKI GÜÇLÜ SEYIR 
SAYESINDE ÖNEMLI ÖLÇÜDE 
DENGELENDI
Analizde, nitekim kredi kartı har-

camaları gibi iç talebe ilişkin yüksek 
frekanslı verilerde görülen zayıf seyrin 
tüketim malı ithalatı talebindeki yavaşla-
mayla da teyit edildiği belirtildi.

Öte yandan Satınalma Yöneticileri 
Endeksi (PMI) verilerinin de ikinci çey-
rekte üretim gerilerken ihracat talebine 
ilişkin beklentilerin arttığına işaret ettiği 
bildirilen analizde, şu değerlendirmeler 
yapıldı:

"Bu bağlamda, son dönemdeki ara 
malları ithalat talebini gerek dış talepte 
yeniden yönlenme eğiliminin, gerekse 
jeopolitik gelişmelerin yansıması olarak 
fiyatlarda gözlenen artışın şekillendir-
diğini söylemek mümkün. Özetle, ikinci 
çeyrekte enerji fiyatlarındaki yükselişin 
dış ticaret dengesi üzerindeki olumsuz 
etkisi, ihracattaki güçlü seyir sayesinde 
önemli ölçüde dengelendi. Öte yandan, 
sıkı para politikası etkisiyle devam 
eden iç talepteki zayıf görünüm de 
ithalat kompozisyonunu değiştirerek dış 
ticaret dengesindeki iyileşmeye destek 
verdi. Bu gelişmeler, jeopolitik risklerin 
azalmasıyla enerji fiyatlarında başlayan 
normalleşme ile beraber düşünüldüğün-
de, savaşın cari açık üzerinde oluştur-
duğu yukarı yönlü risklerin önceki aylara 
kıyasla azaldığını değerlendiriyoruz."

"Enerji ithalatındaki belirgin artışa 
rağmen ihracat güçlü seyretti ve dış 
ticaret dengesi iyileşti"Ankara'daki NATO 

Zirvesi anısına 
tedavülde kullanılacak 

özel 5 lira basıldı
İSTANBUL (AA) - Darphane ve Damga 

Matbaası Genel Müdürlüğü, Ankara'da dü-
zenlenen 36. NATO Zirvesi anısına tedavülde 
kullanılabilecek özel tasarımlı 5 lira hatıra 
parası bastı.

AA muhabirinin Darphane ve Damga Mat-
baası Genel Müdürlüğünden edindiği bilgiye 
göre, NATO zirvelerinin ilk resmi toplantısı 
1957 yılında Fransa'nın Paris kentinde ger-
çekleştirildi. İttifakın 36. Liderler Zirvesi ise 7-8 
Temmuz 2026 tarihlerinde Ankara'daki Cum-
hurbaşkanlığı Külliyesi'nde düzenleniyor.

Zirve, ittifak üyesi ülkelerin devlet ve 
hükümet başkanlarını ortak güvenlik, istişare 
ve işbirliği gündemi çerçevesinde bir araya 
getirirken Türkiye tarih boyunca farklı medeni-
yetler arasında kurduğu köprüler ve yürüttüğü 
diplomatik girişimlerle uluslararası işbirliği ve 
diyaloğa önemli katkılar sunuyor.

Stratejik konumu, köklü devlet geleneği 
ve müttefikleriyle geliştirdiği işbirliği anlayışı 
doğrultusunda uluslararası barış ve güvenliğe 
yönelik çok taraflı çabalarda etkin rol üstlen-
meye devam eden Türkiye, bu zirvede NATO 
liderlerini ağırlayarak barışın, istikrarın ve ortak 
güvenliğin güçlendirilmesine yönelik kararlılığı-
nı bir kez daha ortaya koyuyor.

Bu kapsamda, Türkiye'de düzenlenen 36. 
NATO Zirvesi'nin anısını yaşatmak amacıyla 
Darphane ve Damga Matbaası Genel Müdür-
lüğünce "5 TL Tedavül Madeni NATO Hatıra 
Parası" basıldı.

Bu kapsamda hazırlanan hatıra parası, 
halen tedavülde bulunan iki metalli (bime-
tal) 5 liralık madeni para üzerine basılırken 
paranın tura yüzünde NATO logosu, zirvenin 
düzenlendiği yer ve tarih ile Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi'nin grafik görseli yer alıyor. Diğer yü-
zünde ise 5 liranın tedavüldeki mevcut tasarımı 
bulunuyor.

İlk etapta 100 bin adet basılan hatıra pa-
rasından, zirve süresince 400 bin adet daha 
üretilmesi planlanırken böylece toplam üretim 
miktarının 500 bin adede ulaşması öngö-
rülüyor. Uygulamayla, 36. NATO Zirvesi'nin 
Türkiye'de düzenlenmesinin anısının yaşatıl-
ması ve vatandaşların günlük hayatta kullana-
bileceği tedavüldeki özel bir hatıra parasının 
dolaşıma sunulması amaçlanıyor.

NATO Ankara Zirvesi'nde 
70 trilyon dolarlık 

ekonomi temsil edilecek
İSTANBUL (AA)- İstanbul Ticaret Odası 

(İTO) Başkanı Şekib Avdagiç, NATO Ankara 
Zirvesi’nde 70 trilyon dolarlık ekonomik büyük-
lüğe sahip 40'tan fazla ülkenin buluşacağını 
söyledi.

Avdagiç, 7-8 Temmuz'da gerçekleştirilecek 
NATO Ankara Zirvesi'ne ilişkin AA muhabiri-
ne yaptığı açıklamada, zirvenin ilk gününde 
düzenlenecek Savunma Sanayii Forumu'nun 
(NSDIF26), Türkiye’nin savunma sanayisi 
ekosistemini küresel işbirliklerinin merkezine 
taşıyacağını ifade etti.

NATO Ankara Zirvesi’nde 70 trilyon dolarlık 
ekonomik büyüklüğe sahip 40'tan fazla ülkenin 
buluşacağını belirten Avdagiç, NATO Zirve-
si'ndeki işbirliğinin NATO Genel Sekreteri Mark 
Rutte'nin ifadesiyle 30 trilyon dolarlık ABD 
ekonomisinin yaklaşık 2,5 katına denk geldiğini 
vurguladı.

Avdagiç, 40’ı aşkın ülke liderinin Türkiye’ye 
geleceğine dikkati çekerek, "NATO Ankara Zir-
vesi, son 20 yılda savunma sanayisinde elde 
ettiği başarılarla ülkemizin Avrupa’nın güvenlik 
ve ekonomi mimarisinde kazandığı stratejik ve 
merkezi rolü de gösteriyor." değerlendirmesin-
de bulundu.

"SAVUNMA SANAYII FORUMU 
ÜLKEMIZ IÇIN DE ÖNEM TAŞIYOR"
İTO Başkanı Avdagiç, "NATO'nun transat-

lantik savunma üretimi, yatırımı ve inovasyonu 
alanındaki en üst düzey öncü etkinliği olan 
NATO Zirvesi Savunma Sanayii Forumu ülke-
miz için de önem taşıyor." diye konuştu.

Avdagiç, NATO Genel Sekreteri Rutte'nin 
de NATO coğrafyasının tamamında faaliyet 
gösteren 3 bin Türk savunma sanayisi şirke-
tine atıfta bulunmasının da savunma sanayisi 
sektörünün gücünü gösterdiğini belirtti.

Teknopark İstanbul'un çalışmalarına deği-
nen Avdagiç, sözlerini şöyle tamamladı:

"Savunma Sanayii Başkanlığımızla birlik-
te kurduğumuz Teknopark İstanbul ile 2010 
yılından beri ülkemizin savunmasına ve ileri 
teknoloji üretimine katkıda bulunmaktan gurur 
duyuyoruz. Yüzlerce AR-GE firması ve binlerce 
mühendis burada Türk savunma sanayisinin 
bugününü ve geleceğini inşa ediyor. İstanbul 
Ticaret Odası olarak savunma sanayi sizinci-
rinin tüm halkalarına destek vermeye devam 
edeceğiz."

İstanbul'dan sonra Ankara'ya 5G destekli akıllı yol
ANKARA (AA) - Ulaştırma ve Altyapı 

Bakanı Abdulkadir Uraloğlu, Türkiye'nin 
bağlantılı ve otonom araç teknolojileri-
ne yönelik çalışmalarını sürdürdüğünü 
belirterek, Hasdal-İstanbul Havalimanı 
arasında hayata geçirilen Kooperatif 
Akıllı Ulaşım Sistemleri (K-AUS) Test 
ve Uygulama Koridoru'nda elde edilen 
tecrübeyi, Ankara'ya taşımayı hedefledik-
lerini bildirdi.

Bakan Uraloğlu, Kooperatif Akıllı 
Ulaşım Sistemlerine ilişkin yazılı açıklama 
yaptı.

Kooperatif Akıllı Ulaşım Sistemleri 
alanında, Türkiye'nin önemli bir altyapı 
oluşturduğuna işaret eden Uraloğlu, akıllı 
ulaşım sistemlerinin trafik güvenliği, seya-
hat konforu ve ulaşım verimliliğini artıran 
teknolojiler arasında yer aldığını ifade etti.

Uraloğlu, Türkiye'nin ilk Kooperatif 
Akıllı Ulaşım Sistemleri Test ve Uygulama 

Koridoru'nun, Hasdal-İstanbul Havalimanı 
arasında oluşturulduğunu anımsatarak, 
yaklaşık 40 kilometrelik bu güzergahta, 
5G haberleşme altyapısıyla araçlar, yol 
kenarı üniteleri ve kontrol merkezleri ara-
sında veri alışverişini test etmeye devam 
ettiklerini aktardı. 

Söz konusu koridorda elde edilen 
deneyimlerin, yeni projelere yön verdiğini 
vurgulayan Uraloğlu, şu ifadeleri kullandı:

"Hasdal-İstanbul Havalimanı güzer-
gahında elde ettiğimiz tecrübeyi, şimdi 
Ankara'ya taşımayı hedefliyoruz. Ankara 
Çevre Otoyolu, K-AUS çalışmalarının 
ikinci fazı kapsamında değerlendiriyoruz. 
Ankara Çevre Otoyolu'nda K-AUS Test ve 
Uygulama Koridoru oluşturulmasına yö-
nelik proje çalışmalarımız devam ediyor. 
Bu koridorla birlikte bağlantılı ve otonom 
araç teknolojilerinin daha geniş bir 
alanda test edilmesini ve uygulanmasını 

amaçlıyoruz. Akıllı Ulaşım Sistemlerimizi 
bağlantılı ve otonom sürüş teknolojilerine 
uyumlu hale getiriyoruz."

"KARA YOLU AĞI ANLIK 
OLARAK IZLENEBILIYOR"
Proje kapsamında, akıllı ulaşım 

sistemleri altyapısı ile haberleşme sis-
temlerinin entegre şekilde çalışmasının 
hedeflendiğinin altını çizen Uraloğlu, 
araç-altyapı ve araç-merkez haberleşme-
sine yönelik teknolojilerin geliştirilmesine 
katkı sağlanacağını kaydetti. Türkiye 
genelinde akıllı ulaşım sistemlerinin 
yaygınlaştırılmasına yönelik yatırımların 
sürdüğünü ifade eden Uraloğlu, Anka-
ra'daki Ana Akıllı Ulaşım Sistemleri Mer-
kezi başta olmak üzere, farklı bölgelerde 
kurulan merkezler aracılığıyla kara yolu 
ağının anlık olarak izlenebildiğini bildirdi.

Uraloğlu, kara yollarında sinyali-

zasyon, olay algılama, elektronik ücret 
toplama, tünel kontrol, görüntü ve izleme 
sistemleri, meteorolojik bilgi istasyonları, 
araç algılayıcılar, değişken mesaj ve trafik 
işaretlerinin yaygın şekilde kullanıldığını 
belirtti.

Akıllı ulaşım sistemleri altyapısının, 
ülke genelinde yaygınlaştırılmasına yö-
nelik çalışmaların devam ettiğine değinen 
Uraloğlu, "Toplam 20 bin 141 kilometrelik 
fiber optik ağı, karayollarımızla buluştur-
mayı hedefliyoruz. Bugüne kadar 7 bin 
931 kilometrelik kesimi tamamladık. Yak-
laşık 12 bin 210 kilometrelik kesimde ise 
hem yapım, hem de proje çalışmalarımız 
sürüyor." değerlendirmesinde bulundu.

Uraloğlu, Türkiye'nin ulaştırma 
altyapısını dijitalleşme ve akıllı ulaşım 
teknolojileriyle güçlendirmeye devam 
edeceklerini kaydetti.

ANKARA (ANKA)- Ticaret Bakanlığı'nın 
yönetmelik taslağıyla, zincir market rafların-
da kadın kooperatiflerinin yöresel ürünlerine 
öncelik verilecek, ayrıca ekmeğin daha uygun 
fiyatlarla satışı için kitlesel ekmek üretimi 
yapabilen büyük ekmek fırınlarına yönelik 
düzenlemeler hayata geçirilecek.  

Ticaret Bakanlığı, perakende ticaret sek-
törüne ilişkin "Perakende Ticarette Uygulana-
cak İlke ve Kurallar Hakkında Yönetmelikte 
Değişiklik" taslağını ilgili kurum ve kuruluşların 
görüşüne açtı.

Düzenlemeyle tedarik zincirindeki ticari 
ilişkilerin güçlendirilmesi, yerel ekonomi-
nin desteklenmesi, kadın kooperatiflerinin 
ürünlerine daha fazla görünürlük sağlanması 
ve vatandaşların temel gıda ürünlerine daha 
uygun şartlarda ulaşmasının desteklenmesi 
öngörülüyor.

Ticaret Bakanlığı, "Perakende Ticarette 
Uygulanacak İlke ve Kurallar Hakkında Yönet-
melikte Değişiklik" çalışmalarının başlatıldığını 
duyurdu. Bakanlıktan yapılan açıklamada, 
"Perakende ticaretimizin daha adil, şeffaf ve 
sürdürülebilir bir yapıya kavuşturulmasını 
sağlamak amacıyla uygulamada elde edilen 
deneyimler ve sektörden gelen görüş ve 
öneriler dikkate alınarak hazırlanan yönetmelik 
taslağı, ilgili kurum ve kuruluşların görüşüne 
açılmıştır" denildi.

Açıklamada, düzenlemeyle "öncelikle 
üretici, tedarikçi ve perakende işletmeler 
arasındaki ticari ilişkilerin, diğer bir ifadeyle 
tedarik zincirinin güçlendirilmesi, yerel tica-
reti rahatlatacak adımların atılması ve kadın 
emeğinin ekonomik değerinin artırılmasının 
hedeflendiği" belirtildi.

Bakanlık, tedarik zincirini güçlendirmek 
amacıyla planlanan düzenlemelere ilişkin şu 

bilgileri paylaştı:
"Yönetmeliğin adı, üretici, tedarikçi ve 

perakende işletmeler arasındaki ticari ilişkileri 
yansıtacak şekilde değiştirilerek 'Tedarik Zin-
cirinde Uygulanacak İlke ve Kurallar Hakkında 
Yönetmelik' olarak değiştirilmesi, bu değişikliği 
netleştirerek tereddütleri ortadan kaldıracak 
şekilde üretici ve tedarikçi kavramlarının 
Yönetmeliğin amaç ve kapsam kısımlarına 
eklenmesi, ayrıca 'üretici', 'tedarikçi' ve 'otuz 
gün içinde bozulabilen tarım ve gıda ürünü' 
tanımlarının revize edilmesi planlanmaktadır."

Açıklamada, ticari faaliyetlerdeki ödeme 
sürelerinin daha hızlı ve kesin şekilde belir-
lenebilmesi amacıyla KOBİ tespit süreçlerini 
kolaylaştıracak şekilde Ticaret Bakanlığı bün-
yesinde sorgulama ekranı oluşturulmasının 
öngörüldüğü de belirtildi.

KADINLARIN EKONOMİK HAYATA 
KATKISI ARTIRILACAK 
Kadın kooperatiflerine yönelik düzenleme-

ye de yer verilen açıklamada, "Cumhurbaşka-
nımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan'ın tensiple-
ri doğrultusunda 2025 yılının Kooperatifler Yılı 
ilan edilmesi hasebiyle zincir market raflarında 
ortaklarının çoğunluğu kadınlardan oluşan 
kooperatiflerin yöresel ürünlerine öncelik veri-
lerek kadın emeğinin doğrudan desteklenmesi 
ve kadınların ekonomik hayata katkılarının 
artırılması planlanmaktadır" denildi.

Temel gıda ürünlerinden ekmeğe ilişkin de 
düzenleme hazırlığında olunduğu belirtilerek, 
"Bu değişikliklerin yanı sıra, en temel gıda 
maddelerinden biri olan ekmeğin daha uygun 
fiyatlarla vatandaşlarımızla buluşabilmesini 
teminen kitlesel ekmek üretimi yapabilen bü-
yük ekmek fırınlarına yönelik düzenlemelerin 
hayata geçirilmesi hedeflenmektedir" ifadeleri 
kullanıldı.

Ticaret Bakanlığı'ndan yeni yönetmelik hazırlığı: 
Zincir marketlerde kadın kooperatiflerine raf önceliği
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SOLDAN SAĞA
1. Bir kimsenin, bir tüzel kişinin mülkiyeti 

altında bulunan, taşınır veya taşınmaz 
varlıkların bütünü... Genellikle yazılı sınavlarda 
soruları cevaplamak için bir kaynağa gizlice 
bakmak... 2. Adlar, isimler (eski)... Kirliliği 
gösteren iz... Ovmak işi... 3. Lorentiyum 
elementinin simgesi... Ülkü... Atardamar ve 
toplardamarların içinde dolaşarak hücrelerde 
özümleme, yadımlama görevlerini sağlayan 
plazma ve yuvarlardan oluşmuş kırmızı 
renkli sıvı... Binme, yük çekme, taşıma vb. 
hizmetlerde kullanılan, tek tırnaklı hayvan... 
4. Alfabetik sıralamalar için kullanılan, 
kenarında bütün harflerin yer aldığı not 
defteri... Aslında... 5. Alüminyum elementinin 
simgesi... Turpgillerden, yaprakları salata 
gibi yenen, 20-40 cm yüksekliğinde, sebze 
olarak bahçelerde yetiştirilen, kokulu, bir iki 
yıllık bir bitki... Tapınak... 6. Fiziksel (eski)... 
Tokat iline bağlı ilçelerden biri... 7. Fazla suyla 
karıştığı için biçimini koruyamayacak kadar 
sulanmış... Çeşitli sporlarda kullanılan ölçüsü 
ve değeri değişken birim... Çeşit, cins... 8. 
Çoğu kıldan dokunmuş, büyük çuval (eski)... 
İlgilendiren, ilişkin, ilişik, ilgili... Bir şeyin 
geçtiği veya önce bulunduğu yerde bıraktığı 
belirti, nişan, alamet, emare... 9. Dik tutularak 
parmakla çalınan, üç köşeli ve telli, büyük 
çalgı... İşe yaramayan (kimse)(argo)... Bir iş 
veya durumun sonu, sonuç... 10. Ayırmak 

işi... Gemilerde oda... 11. Zodyak üzerinde 
Terazi ile Yay arasında yer alan takımyıldızın 
adı... Haberci, haber veren kimse... Paladyum 
elementinin simgesi... 12. İran dili ve kültürü 
ile uğraşan kimse... Türkiye'nin Marmara 
Bölgesi'nde yer alan illerinden biri... 13. 
Türk alfabesinin on beşinci harfinin adı, 
okunuşu... -den -e kadar (eski)... Saklamayıp 
doğruca söyleme, açıkça söyleme (eski)... Bir 
toplantıya katılanların, bir sorunla ilgili birkaç 
seçenekten birini tercih etmesi, rey... 14. 
Düşünce... Er bezi... Derece, kerte (eski)... 
15. Kahverengiye çalan yeşil renk, kimyoni... 
Kalkan, zırh vb. korunma aracı...

YUKARIDAN AŞAĞIYA
1. Sarılmış, bağlanmış, eklenmiş (eski)... 

Havai olma durumu, uçarılık, hoppalık... 2. 
Çağdaş (eski)... Kira... Borç ödemede güvenilir 
olma durumu... 3. Gam dizisinde "sol" ile "si" 
arasındaki ses... Nakit, elde mevcut para, 
likit... İlaç, merhem (halk ağzı)... 4. Tuğgeneral 
(eski)... Hilal... 5. Köpek dişleri iyi gelişmiş, 
kasları çevik ve kuvvetli evcil, küçük memeli 
hayvan, pisik... Değersiz, bayağı, yarım 
yamalak (halk ağzı)... 6. Sarhoş... İridyum 
elementinin simgesi... Avlu (eski)... 7. Yayla... 
Gülgillerden, çiçekleri beyaz, yurdumuzun 
her yerinde yetişen bir ağaç... Utanma, utanç 
duyma... 8. Rüzgâr... Sermaye... Kendisinin 
olan bir şeyi, yasaya uygun olarak dilediği 

gibi kullanabilen kimse, sahip... 9. Kar, 
süt vb.nin rengi, beyaz... Ateşli silahla bir 
merminin atılmasına veya herhangi bir aracın 
fırlatılmasına yarayan, patlayıcı madde... 
Lenf... 10. Tartı (halk ağzı)... Dek, değin, 
kadar, beri vb. edatlarla birlikte kullanılarak bir 
fiilin, bir hareketin, bir yerin, bir şeyin başladığı 
veya sona erdiği noktayı, zaman ve uzaklık 
bakımından abartmalı bir biçimde anlatan 
bir söz... Işık saçacak beyazlığa varıncaya 
kadar ısıtılmış olan... 11. Yan yana sıralanmış 
deliklerden her biri üflendiğinde ayrı notada 
sesler çıkaran küçük ağız çalgısı, mızıka, 
armonik... Geçerli olan, yürürlükte olan... 12. 
İçbükey... Çok sert alümin billurları kapsayan 
ve aşındırıcı olarak kullanılan doğal kaya... 13. 
Mendelevyum elementinin simgesi... Boyut... 
Şarap, içki (eski)... Disprosyum elementinin 
simgesi... 14. Belirti, iz, ipucu (eski)... Üç 
sayısının üleştirme biçimi, her birine üç, her 
defasında üçü bir arada olan... Küme, yığın 
(halk ağzı)... 15. Teşhis ve tedavi amacıyla 
vücut boşluklarına, damarlar içine ilaç veya 
sıvı vermek veya almak için özel olarak 
hazırlanmış tüp... Taziye (eski)...

Türk Dil Kurumu tarafından hazırlanmıştır. 
http://tdk.org.tr bulmaca@tdk.org.tr)
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HABER MERKEZİ- Yaz ayla-
rında artan hava sıcaklıkları ve 
yüksek nem, açık havada egzer-
siz yapan bireyler için yalnızca 
performans kaybına değil, kalp 
ve dolaşım sistemi üzerinde ciddi 
bir yük oluşmasına da neden 
olabiliyor. Koşu, bisiklet, yürüyüş 
ve açık hava fitness antrenman-
larının yoğunlaştığı bu dönemde, 
vücudun sıcaklığa verdiği fizyolo-
jik yanıtın bilinmesi büyük önem 
taşıyor.

Batıgöz Sağlık Grubu Balçova 
Cerrahi Tıp Merkezi Kardiyoloji 
Uzmanı Uzm. Dr. Yusuf Altınkay-
nak, sıcak havalarda bilinçsiz ya-
pılan egzersizin kalp hızını artıra-
bileceğini, sıvı-elektrolit dengesini 
bozabileceğini ve risk grubundaki 
kişilerde ciddi sağlık sorunlarına 
zemin hazırlayabileceğini belirti-
yor.

KALP NEDEN DAHA ÇABUK 
YORULUR? "KAN PAYLAŞIMI 
SAVAŞI"
Sıcak ve nemli havalarda spor 

yaparken vücudumuzun gizli bir 
mücadele içine girdiğini belirten 
Uzm. Dr. Yusuf Altınkaynak, süreci 
şu sözlerle özetliyor:

"Sıcak havada kaslar kasılma-
ya devam ederken, vücut iç ısısını 

dengede tutabilmek ve soğumayı 
sağlamak için kan akışını cilde 
doğru yönlendirir. Cilde pom-
palanan kan miktarının artması, 
aktif çalışan kaslara giden oksijen 
miktarının azalmasına neden olur. 
Kalp, hem kasları beslemek hem 
de vücudu serinletmek için nor-
malden çok daha hızlı ve yoğun 
çalışmak zorunda kalır. Bu durum, 
özellikle sıcak havalarda kalbe 
binen yükü katlayarak erken yor-
gunluğa ve ritim bozukluklarına 
zemin hazırlayabilir."

ISI STRES ENDEKSINE 
DIKKAT: KRITIK EŞIK 32°C
Yüksek nemle birleşen sıcak-

lığın hayati bir risk oluşturabile-
ceğini vurgulayan Uzm. Dr. Yusuf 
Altınkaynak, hissedilen sıcaklığın 
32°C (90°F) üzerine çıktığı durum-
larda dış mekan aktivitelerinin 
sınırlandırılması, mümkünse ka-
palı ve ideal ısıdaki klimalı alan-
lara taşınması gerektiğinin altını 
çiziyor. Ancak kapalı alanlarda da 
klimanın doğrudan vücuda üfle-
memesine ve ortamın aşırı soğu-
tulmamasına özen gösterilmesi 
gerekiyor.

ÖĞLE SAATLERINDE 
SPOR YAPMAK RISK 
OLUŞTURABILIR

Yaz aylarında 
egzersiz için za-
man seçimi büyük 
önem taşır. Güneş 
ışınlarının en yoğun 
olduğu saatlerde yapılan 
fiziksel aktiviteler, vücudun 
ısı yükünü önemli ölçüde artıra-
bilir.

Bu nedenle egzersiz için;
•	 Sabah erken saatler,
•	 Gün batımına yakın serin 

zaman dilimleri
daha uygun kabul edilmektedir.
Açık alanda spor yapılacaksa 

mümkün olduğunca gölge alanlar 
tercih edilmeli, uzun süre doğru-
dan güneş altında kalınmamalıdır.

SAĞLIKLI BIR YAZ 
ANTRENMANI İÇIN ALTIN 
KURALLAR
Uzm. Dr. Yusuf Altınkaynak, 

yaz aylarında egzersiz rutinlerine 
güvenle devam edebilmek için 
şu temel adımların izlenmesini 
öneriyor:

•	  Doğru Zaman Dilimi: Güneş 
ışınlarının dik geldiği 11.00 
- 16.00 saatleri arasında 
kesinlikle spor yapılmamalı-
dır. Egzersiz için sabah 09.00 
öncesi ya da akşam serinliği 
tercih edilmeli, dış mekan-

larda gölge rotalar 
seçilmelidir.

•	  Sıvı ve Elektrolit 
Dengesi: Günlük en az 

2.5 litre su tüketimi esas 
alınmalıdır. Susama hissi 
beklenmeden antrenmandan 
20 dakika önce sıvı alımına 
başlanmalı, egzersiz boyun-
ca her 10 dakikada bir küçük 
yudumlarla su tüketilmelidir. 
Yoğun terlemeyle kaybedi-
len sodyum, potasyum ve 
magnezyum gibi mineralle-
rin geri kazanılması dehid-
rasyonu ve buna bağlı ritim 
sorunlarını önler. Antrenman 
sonrası tartıdaki ani düşüş-
lerin yağ değil, su ve mineral 
kaybı olduğu unutulmama-
lıdır.

•	 Kademeli Adaptasyon (Isı 
Aklimatizasyonu): Vücudun 
sıcak havaya uyum sağlama-
sı için 7 ila 14 günlük kade-
meli bir adaptasyon süreci 
tanınmalıdır. Bu süreçte 
antrenman yoğunluğu ve 
süresi bilinçli olarak düşük 
tutulmalıdır.

•	  Akıllı Serinleme ve Doğru 
Kıyafet: Antrenman önce-
sinde soğuk su içmek vücut 

sıcaklığını dengeleyerek bir 
ısı tamponu oluşturur. Spor 
yaparken teri hapseden 
pamuklu kumaşlar yerine, 
nefes alabilen gözenekli 
sentetik kumaşlar ve hafif, 
hava alan ayakkabılar tercih 
edilmelidir.

BU BELIRTILERI 
HISSETTIĞINIZ AN DURUN!
Egzersiz esnasında vücudun 

verdiği sinyalleri doğru okumanın 
hayat kurtarıcı olduğunu belirten 
Kardiyoloji Uzmanı Uzm. Dr. Yusuf 
Altınkaynak, hayati uyarılarla söz-
lerini tamamlıyor:

"Spor sırasında baş dönmesi, 
mide bulantısı, aşırı halsizlik, göz 
kararması, göğüste sıkışma hissi 
veya soğuk terleme hissedildiği 
an antrenman derhal sonlandı-
rılmalı, serin bir alana geçilerek 
vücut ısısı düşürülmelidir. Özel-
likle kalp yetmezliği, yüksek 
tansiyon ve diyabet gibi kronik 
rahatsızlığı olan bireylerin, sıcak 
havalarda spor rutini planlamadan 
önce mutlaka uzman bir hekime 
danışarak kardiyovasküler de-
ğerlendirmeden geçmesi önem 
taşımaktadır."

Batıgöz Sağlık Grubu Balçova Cerrahi Tıp Merkezi Kardiyoloji 
Uzmanı Uzm. Dr. Yusuf Altınkaynak, sıcak havalarda bilinçsiz 
yapılan egzersizin kalp hızını artırabileceğini, sıvı-elektrolit 
dengesini bozabileceğini ve risk grubundaki kişilerde ciddi 

sağlık sorunlarına zemin hazırlayabileceğini belirtiyor

Yaz sıcaklarında spor 
yaparken kalbinizi 
riske atmayın!

HABER MERKEZİ- Özel Sağlık 
Hastanesi Kardiyoloji Uzmanı Dr. Ser-
dar Biçeroğlu, “Kalp sağlığının korun-
ması için düzenli hareket ve beslenme 
büyük önem taşıyor” dedi.

Obezite, sigara ve alkol kullanımıy-
la, kolesterol ve hipertansiyonun kalp 
hastalıkları riskini artırdığını hatırlatan 
Biçeroğlu, “Kalp sağlığını korumak için 
bazı psikososyal faktörler de belirleyici 
olabiliyor. Gelir düzeyi, eğitim düze-
yi, çevresel etkenler ve kronik stres 
de riski artırıyor. Meyve sebze, tam 
tahıllar, bakliyat, zeytinyağı ve omega3 
yönünden zengin balıkların tüketilme-
sini öneriyoruz. Tuz, şeker, doymuş-
yağ, karbonhidrat, işlenmiş etten ve 
katkı maddeli gıdalardan kaçınmalıyız. 
Düzenli egzersiz yapmak ve sigaradan 
uzak durmak kalp sağlığını korumada 
büyük fayda sağlıyor ”diye konuştu.

Otonom bir organ olan kalbin sürekli 
çalıştığını ve hayat boyunca korunması 
gerektiğine dikkat çeken

Kardiyoloji Uzmanı Dr. Serdar 
Biçeroğlu şunları söyledi: “Kalp tüm 
organlar için yaşamsal bir konumda ve 
kalp hastalıklarında erken tanı ve teda-

vi çok önemli. Teknoloji kullanımı, kalp 
hastalıklarında avantaj sağlıyor. Tedavi 
sürecinin de uzman hekim gözetiminde 
yürütülmesi gerekiyor”

STRES VE OBEZİTEYE DİKKAT
Günümüzde artan stres, dengesiz 

beslenme, hareketsiz yaşam tarzı ve 
obezite gibi nedenlerle kalp rahatsız-
lıklarında artış yaşandığını kaydeden 
Biçeroğlu, “Gelişen teknolojiyle birlikte, 
kalp hastalıklarında daha etkin tedaviler 
uygulanıyor. Kalp damarı hastalıklarının 
anlaşılması yeni tedaviler gelişmesine 
fırsat verse de hala kalp krizini önceden 
gösterecek bir tetkik geliştirilememiştir. 
Kalbi besleyen damarların görüntülen-
mesi (koroner anjiyografi) hastalıkla-
rın anlaşılması için fırsatlar vermiştir. 
Zaman içinde teknolojinin ilerlemesiyle 
ince, kıvrımlı, tam tıkalı damarlara 
balon yapmak ve stent yerleştirmek 
mümkün hale gelmiştir. Stentlerin kul-
lanılması farklı bir durum oluşturmuş, 
stent yerleştirmede hastalığın fazı ve 
tipi daha fazla önem kazanmıştır. Stent-
lerle birlikte kullanılan ilaçların gelişme-
si başarıyı artırmış ve ölüm oranları da 
azalmıştır” diye konuştu.

Stres ve obezite kalp rahatsızlıklarını tetikliyor

Dr. Serdar
Biçeroğlu

Uzm. Dr. Yusuf 
Altınkaynak



HAKAN ŞAHİN

7 TEMMUZ 2026 SALI

HABER MERKEZİ-TVF 
Spor Lisesi Erkek Takımımız, 
2026 ISF Dünya Liseler Arası 
Voleybol Şampiyonası'nda 
Şili'yi 3-0 (25-21, 25-20, 25-
19) mağlup ederek ikide iki 
yaptı ve adını çeyrek finale 
yazdırdı.

TVF Spor Lisesi Erkek Ta-
kımımız, bugün çeyrek finalde 
Hindistan ile karşılaşacak. 

►Başkent’teki alt yapıdan yetişen Arda Güler ve İrfancan 
Kahveci, liseli kardeşlerinin başarılı olacağını söylüyor

TVF LİSESİ BUGÜN HİNDİSTAN ÖNÜNDE

Milletler Ligi'nin 3’ncü haftasında Kadın 
Voleybol Takımımız Japonya’da başarı-

sının devamı için mücadele edecek. Filenin 
Sultanları yarın ilk maçını Polonya ile oyna-
yacak.

Karşılaşmaları TRT Spor naklen ekrana 
getirecek.

Milletler Ligi'ndeki Filenin Sultanlarının 
maç programı şöyle:

8 Temmuz Çarşamba:
Saat 06.00’da Türkiye-Polonya
10 Temmuz Cuma:
07.00’de Türkiye Amerika
11 Temmuz Cumartesi:
13.20’da Türkiye-Japonya
12 Temmuz Pazar:
09.30’da Türkiye Tayland

SULTANLAR JAPONYA’DA

ATLETLER BALKANLARDAN 
YÜKLÜ MADALYAYLA GELDİ

TRİBÜNLER ŞENLENİYOR

Gençlerbirliği Spor Lisesi, 
namağlup Türkiye Şampi-

yonluğunu kazandıktan sonra, 
hedefini Dünya Şampiyonluğu-
na çevirdi.

Bölgesel maçlardan sonra 
Samsun’daki finallere yenil-
mezlik unvanı ile çıkan 3 yıllık 
kuruluş olan Gençlerbirliği Spor 
Lisesi, Ekim’de Çin’de oynana-
cak Dünya Şampiyonluğu final-
lerine hazırlanmaya başladı.

“İDDİALIYIZ”
Gençlerbirliği Spor Lisesinin 

teknik direktörü Onur 
Atıl’da Türkiye’deki 
başarının deva-
mının Çin’deki 
Dünya 
Şampiyonası 
finallerinde 
olacağını 
söylerken 
“Futbolcu kar-
deşlerim çok 
iyi. Bu güzelliği 
Dünya Şampiyonası 
ile süsleyeceğiz” dedi.

MİLLİLERİN 
TEMENNİSİ
Gençlerbirliği 
takımından yetişen 

ve Milli takımda 
oynayan Real 

Madrid’li Arda 
Güler ve 
Fenerbahçe’li 
İrfancan 
Kahveci, 
liseli 
arkadaşlarını 

kutlarken 
“Bu yolda 

hem eğitimleri, 
hem de futbolları 

ile Gençlerbirliği Liseli 
Kardeşlerimiz Çin’deki 
finallerde başarılı 
olacaktır” mesajını 
gönderdi.

Türkiye Şampiyonu olan genç liseliler Çin’deki dünya şampiyonluğunda iddialı

G.BİRLİĞİ 

LİSESİ 

KOLLARINI 

SIVADI HEDEF DüNYA 
ŞAMPiYONLUĞU

AYNI TOPRAK-
Arda ve 
İrfancan 

Gençlerbirliği 
Liseli genç 
futbolculara 
başarı diledi

BAŞARILI-Gençlerbirliği Spor Lisesi'nin 
teknik ekibi Mahmut Akbaş, Kürşat Koca, 

Onur Atik ve Serdar Saraç

ŞAMPİYON EKİP-
Gençlerbirliği Spor Lisesi, 
şimdi gözüne Çin'i kestirdi

HABER MERKEZİ-
Profesyonel futbol kari-
yerine Gençlerbirliği'nde 
başlayan Gökhan Gönül 
antrenör olarak geri 
dönüyor. Fenerbahçe 
ve Beşiktaş'ta da forma 
giyen Gökhan Gönül, 
teknik direktör Metin 
Diyadin’in ekibine ka-
tılıyor.  Gökhan Gönül 
Ankara'ya gelecek ve Metin Diyadin'in 
ekibinde yardımcı antrenör olarak görev 
yapacak.

HABER MERKEZİ-Gençlerbirliği Spor 
Kulübü, 25 Temmuz 2026 Cumartesi günü 
gerçekleştirilmesi planlanan Olağanüstü 
Seçimli Genel Kurul Toplantısı’nın yapıla-
cağı adresi değiştirdi.

Daha önce Beştepe İlhan Cavcav 
Tesisleri’nde yapılacağı ilan edilen kong-
re, aynı gün ve saatte (25 Temmuz 2026 
Cumartesi, Saat 10.00) Ankara Büyükşehir 
Belediyesi Kocatepe Kültür Merkezi’nde 
gerçekleştirilecek.

3 BAŞKAN ADAYI
Bu arada 25 Temmuz’da yapılacak 

Olağanüstü Genel Kurul için şimdilik 3 
Başkan adayı yarışacak. Şimdilik kaydı ile 
Arda Çakmak, Ali Osman Avşar ve İsmail 
Geliç Başkanlık için yarışacak.

GÖKHAN GÖNÜL 
YUVAYA DÖNÜYOR

GENEL KURULUN 
YERİ DEĞİŞTİ

HABER MERKEZİ-Yeni 
sezon çalışmalarına İlhan 
Cavcav Tesislerinde devam 
eden Gençlerbiliği futbol-
cuları antrenmanlarınabe 
koltuklar montaf işi bitmerk 
üzereediyor. Teknik direktör 
Metin Diyadin futbolcu-
lardan bazı söylentilere 
kulak tıkamalarını, sadece 
antrenmanları düşünmeleri-
ni istedi.

Başkent ekibinde fut-

bolcuların oldukça istekli 
görüntüsü dikkat çekerken, 
teknik heyet sezon öncesi 
hazırlıkların ilk gününde 
tempoyu yüksek tuttu.

Kırmızı-siyahlılar, Ankara 
etabındaki hazırlıklarını önü-
müzdeki günlerde sürdü-
recek. Daha sonra Kayseri 
Yüksek İrtifa Kamp Merkezi 
ve Düzce Topuk Yaylası 
kamplarıyla yeni sezon ha-
zırlıklarına devam edecek.

Kadın voleybolcular 
yeniden mücadele peşinde

Takımımız ilk maçını yarın 
Polonya ile oynayacak. Maçları 
TRT Spor naklen yayınlayacak

MEHMET KISMET

YENİDEN-Milletler Ligi'nde Japonya’da 
mücadele edecek olan Filenin Sultanları

G.BİRLİĞİ FUTBOLCULARI SADECE 
ANTRENMANI DÜŞÜNÜYOR

Başkent Ankaralıların bitmesini dört gözle 
beklediği 19 Mayıs Stadı şekil olarak iyice 

ortaya çıkmaya başladı. Tribünlere koltuk 
montajlarının büyük kısmı bitirilmiş durumda.

Ağırlıkla olarak kırmızı-beyaz renkli olan 
koltuklar 19 Mayıs Stadına başka bir hava 
katıyor. Stat yapısının yüzde 95 seviyesinde 
bittiği kaydedilen 51 bin seyirci kapasiteli 
stadyumun, 2026-2027 sezonuna yetiştiril-
mesi hedefleniyor. Çelik yapının bütün ana 
ürünleri tavana kalktı, yerine monte edildi ve 
çatıda artık son küçük elemanlar monte edili-
yor, kontroller ve boya rötuşları yapılıyor.

RAMAZAN ATABEY

19 Mayıs Stadı ortaya çıkıyor

MONTAJ BİTİYOR-19 Mayıs tribünlerinde 
koltukların montajı bitmek üzere

A.GÜCÜ’NDE TECRÜBELİLER GÜVENDE

2’nci Ligde zirve mücadelesi 
vereceğini açıklayan Ankara-

gücü yöneticileri, gençlerin yanı 
sıra tecrübeli futbolcularına da 
güveniyor.

Başkent ekibi 15 Temmuz 
tarihinde Beştepe Tesisleri’nde 
toplanacak ve yeni sezon hazır-
lıklarına başlayacak.

Ankaragücü’nde bu sezonda 
tecrübeli oyunculardan büyük 
beklentiler var.

Başkent ekibinin takım 

kaptanı Mahmut Tekdemir, 36 
yaşındaki kaleci Ertaç Özbir, 32 
yaşındaki Halil İbrahim Pehli-
van, 33 yaşındaki Yusuf Emre 
Gültekin, 26 yaşındaki İsmail 

Çokçalış, 34 yaşındaki Osman 
Çelik, 32 yaşındaki Diogo Öz-
çakmak, 29 yaşındaki Hollanda 
Özgür Aktaş’a yeni sezonda 
büyük görevler düşecek.

ÇAĞATAY DOLAY HAZIRLAR-Yeni sezon için çalışmaya başlayacak 
olan Ankaragücü futbolcuları

HABER MERKEZİ-Bir yandan 
Olağanüstü Genel Kurul, diğer 
taraftan FIFA tarından gelen 
dosyalarla başı dert bulunan 
Gençlerbirliği, bu kaostan çıkma-
nın  Başkent ekibine FİFA’dan 2 
dosya daha geldi. 2 dosyanın da 
sırada olduğu öğrenildi. Dosyala-
rın Joca, Kevin Csoboth, Ricar-
do Velho’nun peşinati ve Sekou 
Koita’ya ait oldukları öğrenildi.

FIFA’DAN 2 DOSYA GELDİ, 
2 DOSYA DA SIRADA

CİHAN G.BİRLİĞİ’NDE, 
ERHAN ÇORUMSPOR’DA

ANKARA-(Objektif Spor)-
Geçtiğimiz ay içinde Gençler-
birliği ile sözleşmesini tek taraf-
lı fesih eden Erhan Erentürk'ün 
Süper Lig'in yeni ekibi Çorum 
FK ile anlaştı. Bu arada, Genç-
lerbirliği, Trabzonspor'un kanat 
oyuncusu Cihan Çanak'ı kiralık 
olarak kadrosuna kattı. Genç 
futbolcu, düzenli forma şansı 
bularak gelişimini Başkent 
ekibinde sürdürecek.Cihan Çanak

Erhan 
Erentürk

ZİRVEDE 3 YILDIZ 
HABER MERKEZİ-2026 FIFA Dünya 
Kupası'nın gol krallığı yarışında zirvede, 7'şer 
golü bulunan Arjantinli Lionel Messi, Fransız 
Kylian Mbappe ve son 16 turunda Brezilya'ya 
attığı 2 gol ile Norveçli Erling Haaland 
bulunuyor. Dünya Kupası gol krallığı yarı-
şındaki Norveçli Erling Haaland ve Brezilyalı 
Vinicius Junior'ın son 16 turunda karşılaştığı 
maçta Norveç'e çeyrek finali getiren goller, 
Haaland'dan geldi. Brezilya'yı Haaland'ın gol-
leriyle 2-1 yenen Norveç, çeyrek finale çıktı. 
2026 Dünya Kupası'nın gol krallığı yarışında 
zirvede 7'şer golü bulunan Messi, Mbappe ve 
Haaland yer alıyor.

Dünya Kupası gol 
krallığındaki son durum:

Arjantinli Messi, Fransız Mbappe ve 
Norveçli Haaland 7 golle birinci planda

Slovenya’nın Novo Mesto şehrinde dü-
zenlenen U18 Balkan Şampiyonası’nda 

ülkemizi temsil eden sporcularımız 10 altın, 
12 gümüş, 6 bronz olmak üzere toplam 
28 madalya kazandı. Kalabalık atlet grubu 
halinde Slovenya’daki müsabakalarda genç 
atletlerimiz başarılı oldu.

AHMET ERTÜM


